Bolum 17: Soru Cevap

Isletim Sistemleri

Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e

1/20/202
/20/2023 kitabindan faydalaniimistir. Tum haklari sakhidir.




Soru

= Sanal bellegin temel amaci nedir?

= A) Fiziksel bellegin boyutunu artirmak
» B) Bellek paylasimi icin bir mekanizma saglamak

» C) Sureclerin fiziksel olarak mevcut olan bellekten daha fazla bellege
erismesine izin vermek

= D) Bellek erisim suresini hizlandirmak




Cevap

= Cevap: C

» Sanal bellek, fiziksel bellegi desteklemek ve genisletmek icin kullanilan bir
mekanizmadir. Bir sdreg, ihtiyac duydugu verilere fiziksel bellekte
erisemiyorsa, isletim sistemi bu verileri sanal bellekten getirir. Bu sayede,
sure¢c daha fazla bellege erisebilir gibi gorindr. Bu, isletim sisteminin
fiziksel bellegi verimli bir sekilde yoOnetmesine ve sureclerin

gereksinimlerini karsilamasina olanak tanir.




Soru

» Fiziksel bellegi sabit boyutlu bloklara bolen ve her blogu gerektiginde bir
surece atayan bellek yonetimi teknigi hangisidir?

= A) Sayfalama (paging)

» B) Kesimleme (segmentation)
= C) Takas (swapping)

= D) Parcalanma (fragmentation)




Cevap

= Cevap: A

» Sayfalama, fiziksel bellegi sabit boyutlu bloklara bdler ve her blogu bir
surece atar. Bu teknikte, slrecler sabit boyutlu sayfalara boltntr ve her
sayfa fiziksel bellek bloklarina atilir. Sayfalama, bellek yonetimi icin yaygin
olarak kullanilan bir tekniktir ve siureclere gerektigi kadar bellek saglamak
iIcin esneklik sunar. Bu sayede, bellek kullanimi optimize edilir ve surecler
arasinda bellek paylasimi daha etkin hale gelir.
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Soru

= Bitisik bellek tahsisi kullanmanin baslica dezavantaji nedir?

= A) Harici parcalanmaya neden olur

» B) Karmasik donanim destegi gerektirir

» C) Eszamanli olarak calisabilecek surec sayisini sinirlar
» D) Sanal bellegi destekleyemez




Cevap
= Cevap: A

= Bitisik bellek tahsisi, bellegi kesintisiz bloklara ayirir ve her blogu bir
surece atar. Bu yontemde, surecler bellege vyerlestirildiginde, bellekteki
bosluklar parcalanabilir ve kullanilamaz hale gelebilir. Bu duruma "harici
parcalanma" denir. Harici parcalanma, bellek kullanimini kisitlar ve bellek
verimliligini azaltir. Ayrica, bellek bloklarinin arasinda bosluklar oldugu icin,
blUyUk surecleri bellege yerlestirmek zorlasabilir.




Soru

» Hangi bellek tahsis algoritmasi, bir istegi karsilamak icin yeterince buyuk
olan en kucuk bellek blogunu ayirarak israfi en aza indirmeyi amaclar?

= A) En lyi Uygun

= B) Ilk Uygun

= C) En Kotu Uygun
* D) Sonraki Uygun




Cevap

= Cevap: A

= En lyi Uygun (Best Fit) bellek tahsis algoritmasi, bir bellek istegini
kargilamak i¢cin mevcut olan en kigcuk bellek blogunu bulur. Bu sayede,
bellek israfi minimize edilir ve bosa harcanan bellek miktari azalir. En lyi
Uygun algoritmasi, mevcut bos bellek bloklarini taramak suretiyle calisir ve
Istek icin en kilcuk uygun blogu secer. Bu yontemde, bellek bosa
harcanmadan etkili bir sekilde kullanilir. Ancak, algoritma maliyetli olabilir
cunkd mevcut tum bloklarin taranmasi gerekir.
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Soru

= Sanal bellek yonetiminde sayfa tablosunun amaci nedir?

= A) Sanal adresleri fiziksel adreslere eslemek

= B) TUm sayfalarin igerigini ana bellekte saklamak

= C) Sayfalarin sureclere tahsisini yonetmek

= D) Bellek sayfalari icin erisim izinlerini kontrol etmek




Cevap

= Cevap: A

» Sayfa tablosu, sanal bellek yonetiminde kullanilan kritik bir veri yapisidir.
Sanal bellek kullanildiginda, sirecin sanal adresleri fiziksel bellek
adreslerine eslenmelidir. Bu esleme islemi sayfa tablosu tarafindan
gerceklestirilir. Sayfa tablosu, her bir sanal bellek sayfasinin karsilik geldigi
fiziksel bellek blogunu gosterir. Bir surec, bir sanal bellek adresine erismek
Istediginde, sayfa tablosu bu adresin fiziksel bellek adresine karsilik geldigi

yerin bilgisini saglar.
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Soru

= Tum mevcut surecleri tutmak icin fiziksel bellegin yeterli olmadigi durumda
hangi mekanizma kullantlir?

= A) Bosa cabalama (thrashing)

» B) Sayfa degistirme (page replacement)
= C) Takas etme (swapping)

= D) Parcalanma (fragmentation)




Cevap

= Cevap: C

» Takas etme (Swapping), fiziksel bellegin yetersiz oldugu durumlarda
kullanilir. Eger isletim sistemi tim calisan sdrecleri tutmak icin yeterli
fiziksel bellege sahip degilse, kullanilmayan slrecleri veya sureclerin bazi
bolumlerini, sabit disk gibi daha yavas bir depolama alanina tasiyarak
bellegi bosaltabilir. Bu sayede, onemli surecler icin yer acilir ve sistem
verimliligi artirilir. Takas etme, fiziksel bellegin sinirlarini agan durumlarda
sistemin dengesini korumak icin onemilidir.
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Soru

= Bellek yonetiminde TLB'nin (Déntusiim Onbellegi) rolti nedir?

= A) Sik erisilen sayfalarin kopyalarini saklamak

* B) Adres donusumunu hizlandirmak icin sayfa tablosu girdilerini onbellege
almak

» C) Sayfalarin sureclere tahsisini yonetmek
» D) Bellek sayfalari icin erisim izinlerini kontrol etmek




Cevap

= Cevap: B

= TLB, sanal bellek adreslerini fiziksel bellek adreslerine cevirirken adres
donusumunu hizlandirmak icin kullanilan bir onbellek taraddr. Sayfa
tablosundaki girdilerin bir kopyasini saklar ve sikca kullanilan cevirileri hizli
bir sekilde gerceklestirmek icin bu kopyalari kullanir. Bu, bellek erisim
surelerini azaltir ve sistem performansini artirir.



Soru

» Birden fazla strecin bellekte bir programin tek bir kopyasini paylasmasina
1zin veren bellek yonetimi teknigi hangisidir?

= A) Sayfalama

» B) Kesimleme (segmentation)

= C) Talep Uzerine Sayfalama (demand paging)
= D) Paylasimli Bellek




Cevap
= Cevap: D

= Paylasimli bellek, farkli slrecler arasinda veri ve bilgi paylasimini
kolaylastiran bir yontemdir. Bu teknigin kullaniimasi, bellek kullanimini
optimize eder ve kaynak kullanimini azaltir.




Soru

» Sanal bellek sistemlerinde talep Uzerine sayfalamanin kullaniimasinin
dezavantaji nedir?

= A) Daha buyuk bir sayfa tablosu gerektirir

= B) Disk G/C yukunu asiri artirir

» C) Daha yuksek bellek parcalanmasina neden olur
» D) Coklu programlamay! desteklemez




Cevap
= Cevap: B

» Talep Uzerine sayfalama, bir slrecin calisma zamaninda sadece ihtiyac
duydugu sayfalarin bellege getiriimesini saglayarak bellek kullanimini
optimize eder. Ancak, bu yodntemin dezavantaji, disk G/C (giris/ciKkig)
islemlerinde artisa neden olmasidir. Clnku ihtiyac duyulan sayfalar fiziksel
bellekte bulunmadiginda, diskten bu sayfalarin alinmasi gerekmektedir.




Soru

= Bellek Yonetim Birimi (MMU) nin rolii asagidakilerden hangisi DEGILDIR?

= A) Adres ceviri

= B) Bellek koruma

= C) Surec cizelgeleme

» D) Sanal bellek yonetimi




Cevap
= Cevap: C

» Surec cizelgeleme MMU'nun gorevlerinden biri degildir. MMU, adres

cevirisi, bellek korumasi ve sanal bellek yonetimi gibi islevleri
gerceklestirir.  Stre¢c  cizelgeleme, isletim  sistemi  c¢ekirdeginin
sorumlulugundadir.




Soru

» Asagidakilerden hangisi bellek yonetiminde Thrashing'in bir o6zelligidir?

= A) Yuksek disk G/C ve dusuk CPU kullanimi ile asiri takas islemi
= B) Minimal is yuku ile bellek kaynaklarinin etkin kullanimi

= C) Ikincil depodan ana bellege hizl veri transferi

» D) Parcalanmayi en aza indirerek sureclere bellek tahsisi




Cevap
= Cevap: A

* Thrashing, asiri takas islemlerine neden olur. Bu durumda, isletim sistemi
surekli olarak islemciye yararli isler yapmak yerine bellek ve disk arasinda
surekli veri aligverisi yapar. Sonuc¢ olarak, yuksek disk G/C (giris/cikis)
islemleri gerceklesirken, islemci dusuk bir kullanim oranina sahip olur. Bu
nedenle, thrashing durumu genellikle bellek yetersizligiyle ilgilidir ve isletim
sistemi bircok sdreci ayni anda surdurmek icin yetersiz bellek alani
nedeniyle verimliligi azaltir.
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Soru

= Talep Uzerine sayfalama sanal bellek sistemlerinde, hangi sayfa degistirme

algoritmasi, en uzun sure basvurulmayacak olan sayfayl degistirmeyi
amaclar?

= A) En Dusuk En Son Kullanilan (LRU)
= B) Ilk Giren Ik Cikar (FIFO)
» C) Saat Degistirme (Clock)
= D) Optimal Sayfa Degistirme (Optimal)




Cevap
= Cevap: D

= Optimal Sayfa Degistirme algoritmasi, bir sayfanin gelecekte belirli bir stre
boyunca basvurulmayacagini tahmin ederek, en uygun sayfayi
degistirmeyi amaclar. Bu algoritmanin amaci, gelecekte kullaniimayacak
olan sayfalari tahmin ederek, bellek icindeki sayfalari en verimli sekilde
kullanmaktir. Ancak, pratikte gerceklestiriimesi zordur clinkl gelecekteki
Istekleri dnceden tahmin etmek zordur. Bu nedenle, algoritma teorik bir
kavram olarak kalir. Diger sayfa degistirme algoritmalari, gelecekteki
Istekleri tahmin etmek yerine farkli stratejiler kullanir.
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Soru

» Bellek yonetiminde Calisma Kumesi Modelinin temel amaci nedir?

= A) Sureclerde bellek sizintilarini 6nlemek

» B) Sureclerin gelecekteki bellek intiyaglarini tahmin etmek

» C) Thrashing'i onlemek icin gereken minimum sayfa sayisini belirlemek
= D) Bir surecin etkin calismasi icin gereken bellek miktarini dlcmek




Cevap

= Cevap: D

» Calisma Kumesi Modeli, bir surecin etkin bir sekilde calisabilmesi icin
gereken bellek miktarini 6lcmek amaciyla kullanilir. Bu model, bir strecin
caligmasi sirasinda bellekte hangi sayfalarin kullanildigini ve strreg icin ne
kadar bellege intiya¢c duyuldugunu belirler. Isletim sistemi, sirecin calisma
zamaninda kullanilan bellek miktarini izler ve bu bilgiye dayanarak surec
iIcin gereken bellek miktarini belirler.




Soru

= Asagidakilerden hangisi sanal bellek sistemlerinde sayfa tablosu girdisi
DEGILDIR?

= A) Gecerli/Gecersiz Bit

= B) Kirli Bit

» C) Sayfa Tablosu Taban Yazmaci
* D) Cerceve Numarasi




Cevap

= Cevap: C

= Sayfa tablosu girdisinin bilesenleri, bir sayfanin fiziksel bellekteki konumu
hakkinda bilgi saglar. Bu bilesenler arasinda Gecerli/Gecersiz Bit
(Valid/Invalid Bit), Kirli Bit (Dirty Bit) ve Cerceve Numarasi (Frame
Number) bulunur. Ancak, Sayfa Tablosu Taban Kaydedici (Page Table
Base Register), sayfa tablosunun yerini gosteren bir yazmactir. Sayfa
tablosu taban kaydedici, sayfa tablosunun bellekteki baslangic adresini
tutar ve isletim sistemi tarafindan kullantlir.
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Soru

» Bellek tahsisinde Buddy sisteminin amaci nedir?

= A) Bitisik bos bellek bloklarini birlestirerek parcalanmayi yonetmek

= B) Tum sdrecleri bellek icine ve disina takas ederek talep Uzerine
sayfalama uygulamak

= C) Surec buyuklugune bagl olarak bellek kaynaklarini dinamik olarak
tahsis etmek

» D) Sikca erisilen sayfalari bellege 0nceden yukleyerek sayfa hatalarini
Onlemek



Cevap

= Cevap: A

» Buddy sistemi, bitisik bos Dbellek bloklarini birlestirerek parcalanmayi
yonetir. Bu sistemde, bellek bloklar1 "arkadaslar" olarak belirli boyutlarda
gruplara ayrilir. Bir surec icin istenen bellek miktari belirlendiginde, uygun
boyuttaki bir blok tahsis edilir. Eger istenen boyutta bir blok yoksa, daha
buyuk bir blok, gereksinim duyulan boyuta boltnerek kullanilir veya daha

klcuk bloklar birlestirilerek ihtiyaci karsilayacak bir blok olusturulur. Bu
sekilde, parcalanma azaltilir ve bellek kullanimi optimize edilir.
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Soru

= Hangi bellek tahsis algoritmasi bellegi degisken boyutlu bolimlere ayirir ve
her bolumu strecin bellek gereksinimlerine gore atar?

= A) Kesimleme (segmentation)
» B) Sayfalama (paging)

= C) En Uygun (best fit)

» D) Sonraki Uygun (next fit)




Cevap
= Cevap: A

= Kesimleme, bellegi degisken boyutlu bolumlere ayirir ve her bir bolumu
surecin bellek gereksinimlerine gore tahsis eder. Bu yontemde, her sirec,
Ihtiyac duydugu bellek miktarina uygun olan bir bolum alir. Bu, bellek
kullanimini optimize etmek icin esneklik saglar ve farkli streclerin farkl
bellek ihtiyaclarina yanit verir.



Soru

= |sletim sistemlerinde bellek korumasinin amaci nedir?

= A) Sistem kaynaklarina izinsiz erisimi 6nlemek

= B) Bellegi birden cok slrec arasinda verimli bir sekilde tahsis etmek
» C) Bellek tahsis islemi sirasinda parcalanmayi en aza indirmek

* D) Disk G/C islemlerinin performansini artirmak




Cevap

= Cevap: A

» Bellek korumasi, isletim sisteminin sistem kaynaklarina (bellek gibi)
yetkisiz erisimi Onlemesini saglar. Bu, isletim sisteminin, herhangi bir
surecin diger sureclerin bellek alanlarina mudahalesini dnleyerek guvenligi
saglamasina yardimci olur. Bellek korumasi, yetkilendirilmis erisim ve

1zInsiz erigim arasinda bir ayirim yaparak, sistemdeki verilerin butunlugunu
ve gizliligini korur.
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Soru

= Asagidakilerden hangisi Kesimleme kullanmanin faydalarindan degildir?

» A) Birden cok slrec arasinda kod kesimlerinin paylagimina olanak tanir
= B) Bellegi sabit boyutlu bloklara bélerek bellek tahsisini basitlestirir

» C) Dinamik yukleme ve kutuphane paylasimini destekler

= D) Farkli ayricaliklar atayarak bellek korumasi saglar




Cevap

= Cevap: B

» Kesimleme kullanmanin faydalarindan biri bellegi sabit boyutlu bloklara
bolmek degqildir, clinkii bu Segmentation teknigine 06zgl degildir.
Kesimleme teknigi bellegi mantiksal olarak ilgili parcalara bdler ve her
parcayi bir slrece atar. Bu sayede, birden cok surec ayni bellek alanini
paylasabilir, dinamik ytkleme ve kitiphane paylasimini destekler, ve farkl
ayricaliklar atayarak bellek korumasi saglar.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 37




Soru

= Cok seviyeli sayfa tablosu duzeninde, birden fazla sayfa tablosu
kullanmanin amaci nedir?

= A) Sayfa tablosunun boyutunu azaltmak ve bellek gereksinimini en aza
iIndirmek

» B) Sik erisilen sayfalari onbellege alarak adres cevirisi performansini
artirmak

» C) Hiyerarsik bir yapi ile daha buyuk sanal adres alanlarini desteklemek
» D) Bellek sikistirma ve defragmentation islemlerini mimkuin kilmak
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Cevap

= Cevap: C

= Cok seviyeli sayfa tablosu duzeni, daha bluyuk sanal adres alanlarini
desteklemek icin kullanilir. Bu dizen, sanal adres alanini hiyerarsik bir
yapida duzenler ve daha buyuk adres alanlarini yonetmeyi kolaylastirir. Bu
sayede, cok seviyeli sayfa tablosu dizeni, bellek yonetimini optimize eder
ve daha buyuk ve karmasik sanal adres alanlarini destekler.




Soru

» Diger bellek tahsis tekniklerine gore Buddy sistemin avantaji nedir?

= A) Sabit boyutta bloklar halinde bellek tahsis ederek pargalanmayi en aza
Indirir

= B) Etkin bellek sikistirma ve birlestirme (defragmentation) islemleri saglar

» C) Sik erisilen sayfalari onbellege alarak bellege hizli erisim saglar

= D) Bellek tahsisini ve serbest birakma iglemlerini dusuk is yukl ile
basitlestirir



Cevap

= Cevap: D

* Buddy sistem, bellek tahsisini yonetmek icin kullanilan bir yontemdir. Bu
yontemde, bellek bloklari "arkadas" olarak adlandirilan ve boyutlari
birbirine yakin olan bloklar halinde gruplandirilir. Bir sture¢ bellek tahsis
etmek istediginde, sistem bu sirec icin uygun boyutta bir blok bulur veya
uygun boyutta bir blogu bdler. Bellek serbest birakma islemi ise, artik
kullanilmayan bir blogun isaretlenmesi ve gerektiginde bu blogun

birlestiriimesiyle gerceklestirili. Bu sekilde bellek tahsisini ve serbest
birakma islemlerini basit ve etkili bir sekilde yonetir.
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Soru

= Cok seviyeli sayfa tablosu diizeninde, TLB kullanim amaci nedir?

= A) Daha hizli erisim icin sikca erisilen sayfalarin kopyalarini saklamak

» B) Sayfa tablosunun boyutunu azaltmak ve bellek gereksinimini en aza
iIndirmek

= C) Ana bellek ve Iikincil depo arasinda sayfa degisimi yaparak talep
Uzerine sayfalama destegi saglamak

» D) Sayfalara farkli erisim izinleri atayarak bellek korumasi saglamak



Cevap

= Cevap: A

= TLB'nin temel amaci, sik¢a erisilen sayfalarin kopyalarini saklayarak daha
hizli veri transferi saglamaktir. TLB, sanal bellek sistemlerinde adres
donusumunu hizlandirmak icin kullanilan bir dnbellek tartaddr. TLB, sikca
erisilen sayfa tablosu girdilerinin bir kopyasini saklar. Bu sayede, bir islem
sanal bellek adresini fiziksel bellek adresine c¢evirirken, bu cevirme iglemini
hizli bir sekilde gerceklestirebilir. Eger TLB'de gerekli bilgi bulunursa, islem
fiziksel bellek adresini TLB'den alir ve dogrudan bu adrese erisir, boylece
sayfa tablosuna erisim slresi azalir ve sistem performansi artar.
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Soru

» Asaglidakilerden hangisi bellek tahsisinde dis parcalanmaya neden olur?

= A) Ardisik bellek tahsis diizeninde bloklarinin tahsisi ve serbest birakilmasi
= B) Talep Uzerine sayfalamada bellek sayfalarinin streclere tahsisi

» C) Kesimleme tabanli bellek yonetiminde bellek kesimlerinin birden fazla
surec arasinda paylasiimasi

= D) Buddy sistemi tahsis stratejisinde degisken boyutlu bellek bolimlerinin
sureclere tahsisi



Cevap

= Cevap: A

* Dis parcalanmaya sebep olan en muhtemel senaryo, ardisik bellek tahsis
dlzeninde bellek bloklarinin tahsis edilmesi ve serbest birakiimasidir.
Ardisik bellek tahsis dlzeninde, bellek bloklari ardisik olarak tahsis edilir
ve surecler bellek bloklari arasinda yer degistirir. Ancak, bellek bloklari
serbest birakildiginda, bu bloklar arasinda bosluklar olusabilir. Bu
bosluklar, yeterince buyudk bir surec icin yeterli bellek blogu olmamasi
durumunda parcalanmaya neden olabilir. Yani, serbest birakilan bellek
bloklari arasinda kalan klcuk bos alanlar, dis parcalanmaya yol acabilir.
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Soru

= Bellek yonetiminde Takas (Swapping) uygulamanin asil amaci nedir?

= A) Sanal bellek sistemlerinde sayfa tablosu bakiminin is yukinu azaltmak

= B) Sureclerin birbirleriyle bellek kesimlerini paylasmasini saglamak icin bir
mekanizma saglamak

»= C) Bellek alani serbest birakmak icin ana bellek ve ikincil depo arasinda
tim sureci transfer etmek

» D) Sikga erigilen sayfalari ayri bir onbellekte onbellege alarak bellek erisim
suresini iyilestirmek



Cevap

= Cevap: C

» Takas (Swapping), tum sdrecin ana bellek ve ikincil depo (genellikle disk)
arasinda aktarilmasiyla bellek alani serbest birakmak icin kullantlir. Bir
bilgisayarin ana bellegi sinirlidir ve ayni anda bircok slrec¢ calistirildiginda,
bellek yetersizligi yasanabilir. Bu durumda, aktif olmayan veya su anda
calistirlmayan sureclerin bellekten cikarilmasi ve ikincil depoya (disk)
tasinmasi gerekir. Bu islem, bellegi serbest birakir ve mevcut sureclerin
bellek ihtiyaclarini karsilamak icin yer acar.
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Soru

= Asagidaki bellek tahsis algoritmalarindan hangisi, bir istegi karsilamak icin
yeterince buyuk olan en buyuk bellek blogunu tahsis ederek bosa
harcanan bellegi en aza indirmeyi amaclar?

= A) En Uygun (best fit)

= B) Ilk Uygun (first fit)

* C) En KoOtu Uygun (worst fit)
= D) Sonraki Uygun (next fit)




Cevap
= Cevap: C

= En Kot Uygun (Worst Fit) bellek tahsis algoritmasi, bir slrec icin yeterince
blUytk olan en biyuk bellek blogunu tahsis ederek bosa harcanan bellegi
en aza Indirmeyi amaclar. Bu algoritma, mevcut bos bellek bloklari
arasindan en buyuk olanini secer ve bu blogu sirecin bellek ihtiyacini
karsilamak icin kullanir. Bu sekilde, kucuk bosluklar birakilmaz ve bellek
alani daha etkin bir sekilde kullanilir. Ancak, bu algoritmanin dezavantaiji,
klcuk bosluklar yerine buyuk bosluklar birakmasidir, bu da gelecekteki
tahsisler icin uygun bosluklarin azalmasina ve parcalanmanin artmasina
neden olabilir.
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Soru

= Talep Uzerine sayfalamada, basitligi ve dusuk is yukl ile bilinen ancak
Belady anomalisinden etkilenebilecek hangi algoritmadir?

= A) En Son Kullanilan (LRU)

= B) Ilk Giren Ik Cikar (FIFO)

= C) Optimal Sayfa Yer Degistirme
= D) Saat Yer Degistirme




Cevap

= Cevap: B

= |k Giren Ilk Cikar (FIFO) sayfa yer degistirme algoritmasi, basitligi ve
dusuk is yuku ile bilinir ancak Belady Anomalisinden etkilenebilir. FIFO
algoritmasi, bellekte en uzun sdredir bulunan sayfanin yerine yeni bir
sayfa getirir. Bu, basit bir kuyruk yapisi kullanilarak gercgeklestirilir; yeni
gelen sayfalar kuyrugun sonuna eklenir ve yer degistirme gerektiginde
kuyrugun basindaki sayfa bellekten cikarilir. Belady Anomali'si, FIFO'nun
bazen yeni sayfa getirmesine ragmen sayfa yer degistirme sayisinin
artabilecegi durumu ifade eder. Yani, FIFO, daha fazla yer degistirme
yaparak performansi olumsuz yonde etkileyebilir.
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Soru

= |sletim sistemlerinde bellek yeniden yerlestirme (relocation) isleminin temel
amacl nedir?

= A) Fiziksel bellegin boyutunu artirmak

= B) Sdreclerin fiziksel adreslerinden bagimsiz olarak bellek konumlarina
erismesine izin vermek

= C) Bellek erisim suresini hizlandirmak
= D) Bellek parcalanmasini yonetmek




Cevap

= Cevap: B

= Bellek yeniden vyerlestirme, igletim sistemlerinde sureclerin fiziksel
adreslerinden bagimsiz olarak bellek konumlarina erismesini saglar. Bir
surecg, calistirildiginda fiziksel bellek icinde belirli bir konuma yerlestirilir.
Ancak, fiziksel bellek, sinirli bir kaynaktir ve slrecler arasinda
paylasiimalidir. Ayrica, bir surec icin ayrilan fiziksel bellek miktari, strecin
ihtiyaclarini karsilayabilecek kadar blyuk olmayabilir. Bu nedenle Isletim
sistemi, suregcleri fiziksel bellekte daha uygun bir konuma taglmak ve bu
sureglere sanal bellek alanlari tahsis etmek icin bellek yeniden yerlestirme
islemini kullanir. Bu sekilde, slrecler fiziksel bellekte farkli konumlara
Kelrllegtirbi!le_bilir ve farkli zamanlarda farkli fiziksel bellek konumlarini
ullanabilir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 53



Soru

» Asagidakilerden hangisi mantiksal adresleri fiziksel adreslere cevirmek icin
Bellek Yonetimi birimi (MMU) kullanimini gerektirir?

= A) Ardisik Bellek Tahsisi
» B) Sayfalama

* C) Kesimleme

= D) Parcalanma




Cevap
= Cevap: B

» Sayfalama, sanal bellek sistemlerinde kullanilan bir bellek yonetimi
teknigidir. Bu teknikte, bellek fiziksel olarak bolumlere ayrilmaz; bunun
yerine, bellek sanal sayfalara bolunur. MMU, islemci tarafindan olusturulan
mantiksal adresleri, bu sanal sayfalardaki fiziksel adreslere cevirir. Bu
iIslem, surecin sanal bellek alaninda yer aldigini varsayar ve herhangi bir
sayfanin herhangi bir zamanda ana bellekte herhangi bir konuma
tasinabilecegi anlamina gelir. MMU, isletim sistemi tarafindan belirlenen
sayfa tablolarini kullanarak bu adres donusimunu gercgeklestirir.
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Soru

= Talep lzerine sayfalamada, Bellek Yonetimi birimi (MMU) ne ise yarar?

= A) Bellek sayfalarinin streclere tahsisini yonetir

= B) CPU tarafindan olusturulan mantiksal adresleri ana bellekteki fiziksel
adreslere ceuvirir

» C) Bellek sayfalari icin erisim izinlerini kontrol eder
= D) Daha hizli veri transferi icin sikca erisilen sayfalari onbellege alir




Cevap
= Cevap: B

= MMU, sanal bellek sistemlerinde mantiksal adreslerin fiziksel bellek
adreslerine cevrilmesinden sorumludur. Islemci (CPU), programlarin
yurutilmesi sirasinda mantiksal adresler Uretir. Bu mantiksal adresler,
isletim sistemi tarafindan belirlenen sayfa tablolari kullanilarak fiziksel
bellek adreslerine cevrilir. MMU, bu adres donusum islemini gercgeklestirir
ve islemcinin erismek istedigi fiziksel bellek adresini belirler. Bu sayede,
iIslemci, sanal bellek alaninda bulunan bir surec icin fiziksel bellek icindeki
dogru konumu bulabilir ve sdrecler birbirinden izole edilmis bir sekilde
calisabilir.
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Soru

» Bellek yonetiminde yer degistirme yazmaclarinin (relocation register) temel
faydasi nedir?

= A) Sureclerin ceviri yapmadan bellek konumlarina erismesine izin verir

= B) Bellegi sabit boyutta bloklara ayirarak bellek parcalanmasini 6nler

» C) Bellekte dinamik yukleme ve kltiphanelerin paylasimini kolaylastirir

= D) Sureclerin fiziksel bellek konumlarindan bagimsiz yurattlmesini saglar



Cevap

= Cevap: D

* Yer degistirme yazmagclari, sureclerin bellek icindeki konumlarini izlemek
ve gerekirse yeniden yerlestirmek icin kullanilan 6zel yazmaclardir. Bu
yazmaclar, sdreclerin fiziksel bellek icindeki konumlarini belirtir ve
sureclerin bagimsiz olarak ydrutilmesini saglar. Bu sayede, slreclerin
bellek icindeki konumlari degisse bile, strecler calismaya devam edebilir.
Bu, isletim sisteminin bellek yonetimini daha esnek hale getirir.
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Soru

= CPU tarafindan olusturulan mantiksal adresleri taban ve limit yazmaclarini
kullanarak fiziksel adreslere ceviren hangi bellek yonetimi teknigidir?

= A) Sayfalama

» B) Kesimleme

» C) Takas

* D) Ardisik Bellek Tahsisi




Cevap

= Cevap: D

= Ardisik Bellek Tahsisi, CPU tarafindan olusturulan mantiksal adresleri
taban ve limit yazmaclarini kullanarak fiziksel adreslere ceviren bir bellek
yonetimi teknigidir. Bellegi ardisik bloklara boler ve her surec icin bir
baslangi¢c adresi ve bir limit belirler. CPU tarafindan olusturulan mantiksal
adresler, surec¢ icin atanmis olan baslangi¢c adresi ve limit kullanilarak
dogrudan fiziksel bellek adreslerine cevrilir. Bu, sureclerin fiziksel bellek
icinde belirli bir alanda sinirli olmasini saglar. Bu yontem, basit ve hizli bir
bellek yonetimi teknigi olmasina ragmen, bazi sinirlamalari vardir.
Ornegin, bellek parcalanmasini 6nlemez ve bellek kullanimini optimize
etmek icin dinamik olarak buayuyutp kuctlmeyen bloklar kullantr.
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Soru

» Bellek yer degistirmede taban ve limit yazmaclarinin kullaniilma amaci
nedir?

= A) Bellek sayfalarinin sireclere tahsisini yonetmek
= B) Bellegi sabit boyutta bloklara ayirarak bellek parcalanmasini 6nlemek

» C) Mantiksal adresleri fiziksel adreslere cevirerek bellek korumasini
saglamak

= D) Daha hizli transfer icin sik erisilen sayfalari onbellege almak



Cevap
= Cevap: C

= Taban ve limit yazmaclarinin temel amaci, mantiksal adresleri fiziksel
adreslere cevirmek ve bellek korumasi saglamaktir. Mantiksal adresler,
iIslemcinin uUrettigi adreslerdir. Ancak, bu adresler dogrudan bellek Uzerinde
isaret etmezler. Bu nedenle, islemcinin urettigi mantiksal adresler, gercek
bellek icindeki fiziksel adreslere cevrilmelidir. Bu donusum islemi, taban ve
limit yazmaclari kullanilarak yapilir. Ayrica, bellek korumasi icin de
kullanilir. Limit yazmaci, surecin bellek araliginin boyutunu belirtir ve bu
sayede surec, sinirlart asamaz. Bu, islemcinin istemeden bellek
bolgelerine mudahale etmesini dnler ve bellek korumasini saglar.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi bellek parcalanmasina yol acar?

= A) Ardisik bellek tahsisinde bellek bloklarinin tahsisi ve geri alinmasi
= B) Talep Uzerine sayfalamada sureclere bellek sayfalarinin tahsisi

» C) Kesimleme bellek yonetiminde bellek bolumlerinin birden fazla slrec
arasinda paylasiimasi

= D) Buddy tahsis stratejisinde sureclere degisken boyutlarda bellek
bolumlerinin tahsisi



Cevap
= Cevap: A

» Bellek parcalanmasina en muhtemel senaryo, ardisik bellek tahsisinde
bellek Dbloklarinin tahsisi ve serbest birakilmasidir. Ardisik bellek
tahsisinde, bellek bloklari birbirini izler, bu nedenle bir blok serbest
birakildiginda, kullanilamaz hale gelecek kadar ktcuk parcalar kalabilir. Bu
durumda, bellek parcalanmasi olusur. Bellek parcalanmasi, bircok kucuk
parcacigin kullanilamaz hale gelmesi ve bellegin etkin bir sekilde
kullanilamamasi durumunu ifade eder.
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Soru

» Bellek yonetiminde dinamik yer degistirmenin (dynamic relocation) temel
amaci nedir?

= A) Fiziksel bellegin boyutunu artirmak

= B) Sdreclerin fiziksel adreslerinden bagimsiz olarak bellek konumlarina
erismesine izin vermek

= C) Bellek erisim suresini hizlandirmak
= D) Bellek parcalanmasini yonetmek




Cevap

= Cevap: B

= Dinamik yer degistirme, bir surecin fiziksel bellek adresini degistirme
islemidir. Bu islem, sireci farkli bir fiziksel bellek adresine tasimak ve
surecin bellek icindeki konumunu degistirmek icin yapilir. Bu sayede,
surecin fiziksel bellek icindeki konumu degisse bile, stire¢ dogru bir sekilde
calisabilir. Dinamik yer degistirme, isletim sistemi tarafindan bellek tahsisi
ve geri alinmasi sirasinda kullanilir. Streclerin bellek icindeki konumlarinin
dinamik olarak degistirimesine izin vererek, igletim sistemi bellek
kaynaklarini daha verimli bir sekilde yonetir.
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Soru

» Asagidaki tekniklerinden hangisi bellek adreslerini ¢calisma zamaninda
ayarlamak icin dinamik yer degistirme gerektirir?

= A) Sayfalama

» B) Kesimleme

* C) Ardisik Bellek Tahsisi
= D) Parcalanma




Cevap

= Cevap: B

» Kesimleme teknigi, bellegi mantiksal olarak farkli bolimlere bdler ve her
bir bolimu bir strece atar. Bu teknikte, her slrec, farkli mantiksal adres
araliklarini kullanir. Ancak, isletim sistemi bu mantiksal adresleri, fiziksel
bellek adreslerine donusturmek ve surecin bellek icindeki konumunu
belirlemek icin dinamik yer degistirme kullanir. Bu nedenle, kesimleme,
bellek adreslerini calisma zamaninda ayarlamak icin dinamik yer
degistirme gerektirir.
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Soru

» Dinamik yer degistirmede, bellek adreslerinin calisma zamaninda
ayarlanmasinin temel faydasi nedir?

= A) Adres cevirisinin getirdigi ek yukua azaltir
= B) Bellek tahsisini optimize ederek bellek parcalanmasini en aza indirir
= C) Sureclerin daha guvenli bir ortamda yurattlmesini saglar

» D) Sdreclerin herhangi bir degisiklige gerek kalmadan mevcut bos bir
bellek konumuna yuklenmesini saglar
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Cevap

= Cevap: D

* Dinamik yer degistirme, isletim sistemi tarafindan strec¢ yudruttlirken
bellek adreslerinin dinamik olarak ayarlanmasini saglar. Bu, sireclerin
herhangi bir mevcut bellek konumuna degisiklik yapmadan yuklenmesine
olanak tanir. Bu, sureclerin bellek icindeki konumunu belirlemede ve bellek
iIcinde daha Iyl performans gostermesini saglar.




Soru

= |sletim sistemlerinde dinamik yiiklemenin (dynamic loading) temel amaci
nedir?

= A) Kaynak kodunu makine koduna derlemek

= B) Yuratulebilir kodu yalnizca ihtiyac duyuldugunda bellege ytklemek
= C) Derleme zamaninda harici kttiphaneleri baglamak

= D) Isletim sistemi baslangicinda sirecler icin bellek tahsis etmek




Cevap

= Cevap: B

* Bir program calistirildiginda, isletim sistemi oncelikle ydratulebilir kodu
diskten bellege yukler. Ancak, tum programin bellege yuklenmesi
gerekmez. Ozellikle buyik programlar icin bu durumda gereksiz bellek
kullanimi olabilir. Dinamik yudkleme, yadratulebilir kodun yalnizca ihtiyac
duyuldugunda bellege yilklenmesini saglar. Dinamik ydkleme ayni
zamanda programlarin yuritme sdresini de azaltabilir. Ornegin, bir
programin tum bilesenlerini baslangicta yuklemek vyerine, yalnizca

kullanici bir islevi cagirdiginda ilgili kodu yuklemek daha hizli yanit stresi
saglar.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi dinamik baglamayi (dynamic linking) tanimlar?

= A) Derleme zamaninda harici kittiphaneleri baglamak

» B) Program baslatildiginda kutuphaneleri bellege yuklemek

» C) Program calisma zamaninda kutliphaneleri programa baglamak
* D) Dinamik veri yaplilari icin bellek ayirmak




Cevap

= Cevap: C

= Dinamik baglama, bir programin calisma zamaninda harici kuttphaneleri
programa baglama islemidir. Bir program, belirli islevleri gerceklestirmek
iIcin harici kutiphanelere ihtiya¢c duyabilir. Bu kuUtuphaneler, program
tarafindan kullanilan iglevleri icerir. Dinamik baglama, bu kutlphanelerin
program tarafindan calisma zamaninda yiklenmesini ve programa
baglanmasini saglar. Bu, programin sadece gerektigi zamanlarda gerekili
kutiphaneleri yuklemesini ve bellek kullanimini optimize etmesini saglar.
Dinamik baglama, bir programin daha kucUk boyutta olmasini saglar
cunkl program yalnizca ihtiyagc duyulan kutuphaneleri icerir ve diger
kltuphaneleri calisma zamaninda yukler.
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Soru

» Statik baglamaya kiyasla dinamik yikleme ve baglamanin temel faydasi
nedir?

= A) Bellek kullaniminin azalmasi

= B) Daha hizl program yudritme

» C) Kaynak kullaniminda daha buytk esneklik ve verimlilik
* D) Program tasinabilirliginin artmasi




Cevap
= Cevap: C

= Dinamik yukleme ve baglama, bir programin calisma zamaninda harici
kitiphaneleri yuklemesine ve programa baglamasina olanak tanir.
Dinamik yukleme ve baglama, bir programin yalnizca gerektigi zamanlarda
harici kUtiphaneleri yiklemesine ve programa baglamasina olanak tanir.
Bu, programin calisma zamaninda kutuphane ihtiyaclarini karsilayabilir ve
kaynaklarin daha etkin kullanilmasini saglar. Dinamik baglama, bir
programin guncel katiphane sdrumlerini kullanmasini saglar ve daha
esnek bir gelistirme streci sunar.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi dinamik baglamaya kiyasla statik baglamanin bir
avantajidir?

= A) Daha kicuk yaruttlebilir boyut

» B) Azaltilmis bellek gereksinimi

= C) lyilestirilmis calisma zamani performansi

= D) Kutiphanelerin daha kolay bakimi ve glncellenmesi




Cevap
= Cevap: A

= Statik baglama, bir programin derlenmis strimune tim harici kittiphane
kodunu dahil ederek ydratilebilir dosyanin tek bir dosya icinde
birlestiriimesini saglar. Statik baglama, tum gerekli kodun birlestiriimesiyle
sonucglanir, bu da ydratulebilir dosyanin daha kicUk boyutta olmasini
saglar. Statik baglama, programin harici kitiphanelere olan bagimlihgini
ortadan kaldirir. Bu, programin kutuphaneleri yerel olarak dahil etmesini
saglar. Statik baglama, bir programin herhangi bir ortamda calismasini
saglar, cunku tum gerekli kodlar yudratulebilir dosyada mevcuttur. Bu,
programin farkli sistemlerde calismasini saglar ve bagimliliklari en aza
Indirir.
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Soru

= Statik baglamanin dinamik baglamaya kiyasla baslica dezavantaji nedir?

= A) Artan bellek kullanimi

= B) Daha yavas program baslatma suresi
= C) Harici kitiphanelere bagimlilik

» D) Kaynak tahsisinde sinirli esneklik




Cevap

= Cevap: A

= Statik baglama, tum gerekli kattiphane kodunu yadruttlebilir dosyaya dahil
ettigi icin bellek kullanimini artirabilir. Her bir programin kopyasinda
kullanilan kttiphane kodunun birlestiriimesi, bellek kullanimini artirabilir.
Ozellikle bircok programin ayni kittiphane kodunu paylastigi durumlarda
bu etki daha belirgin olabilir. Statik baglama, tum kutiphane kodunu
ydruttlebilir dosyaya dahil ettigi icin yadruttlebilir dosyalarin boyutunu
artirabilir. Bu, programlarin dagitimini ve depolanmasini zorlastirabilir.
Statik baglama, herhangi bir kiitiphane guncellemesinin tim programiarin
yeniden derlenmesini ve yeniden dagitilmasini gerektirir.
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Soru

= [sletim sistemi, dinamik yiiklemede hangi rolii oynar?

= A) Sistem baslangicinda surecler icin bellek tahsis eder

* B) Program tarafindan istendiginde yurutulebilir kodu bellege yukler

» C) Mantiksal adresleri fiziksel adreslere cevirir

= D) Sistem performansini optimize etmek icin bellek sayfalarini yonetir




Cevap
= Cevap: B

= Dinamik yukleme, bir programin ¢alisma zamaninda harici kitlphaneleri
ihtiya¢ duyuldugunda yuklemesine ve baglamasina olanak tanir. Igletim
sistemi, bu surecte bellegi yonetir ve isletim sistemi, programin bellege
yuklenen kodunu ve verilerini yonetir. Ornegin, bir program bir iglevi
kullanmak istediginde, isletim sistemi bu islevi iceren kitiphanenin bellege
yuklenmesini saglar. lIsletim sistemi ayrica, bellegin uygun sekilde
kullanilmasini saglamak icin bellek yonetimi politikalarini uygular. Bu
politikalar, bellek tahsisini, paylagimi ve serbest birakmayi icerir.
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Soru

= Dinamik yukleme ve baglama hakkindaki asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

= A) Yalnizca program derleme zamaninda gerceklestirilebilir.

» B) Program performansini artirir ancak bellek kullanimini artirir.
* C) Programlarin daha moduler ve esnek olmasina olanak tanir.
* D) Yalnizca statik baglama ile birlikte kullanilabilir.




Cevap
= Cevap: C

= Dinamik yukleme ve baglama, bir programin calisma zamaninda harici
kitiphaneleri yiklemesine ve programa baglamasina olanak tanir. Bu
durum, programlarin daha moduler ve esnek olmasini saglar cunku
programlar ihtiyac duyduklari kattiphaneleri yalnizca kullanildiklari zaman
yuklerler. Ayrica, dinamik yukleme ve baglama, programlarin daha az
bellek kullanmasina olanak tanir clinkl yalnizca ihtiya¢c duyuldugunda
kltiphane kodu yuklenir ve yaratuldr.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi bellek yonetiminde bos alan yonetiminin amacini
en 1yl sekilde aciklar?

= A) Bellek kaynaklarini birden ¢ok sirec¢ arasinda dagitmak

= B) Bellekteki sureclerin yerlesimini yonetmek ve parcalanmayi en aza
iIndirmek

= C) Sdureclere tahsis edilmek Uzere kullanilabilir bellek bloklarini takip
etmek

* D) Mantiksal adresleri fiziksel adreslere cevirmek
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Cevap
= Cevap: C

= Bos alan yonetimi, bellek yonetiminde kullanilabilir bellek bloklarini takip
eder. Bu, bellek tahsis iglemlerinde kullanilacak uygun bellek bloklarini
bulmayl ve silreclere tahsis etmeyi saglar. Ornegin, isletim sistemi
genellikle bos alani bir liste veya veri yapisi araciligiyla izler ve bellek
tahsisi gerektiginde uygun bloklari bulur ve sureclere tahsis eder. Bos alan
yonetimi, bellek yonetiminin 6nemli bir bilesenidir cunkt isletim sistemi,
bellek kaynaklarini etkin bir sekilde kullanmak ve sistem performansini
optimize etmek icin uygun bellek tahsisi yapmalidir.
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Soru

* Bos alan yonetiminde kullanilan yaygin veri yapisi hangisidir?

= A) Bagli liste

* B) Hash tablosu
= C) lkili agac

= D) YigIn




Cevap
= Cevap: A

» Bog alan yonetimi sirasinda, kullanilabilir bellek bloklarini izlemek icgin
genellikle bagh listeler kullanilir. Bagh liste, her biri bir bellek blogunu
temsil eden dugumlerden olusur. Her dugum, belirli bir bellek blogunun
baslangi¢c adresini, boyutunu ve baglantilari icerir. Bagl listeler, bellek
bloklarinin eklenmesi, kaldiriimasi ve guncellenmesi gibi iglemleri etkin bir
sekilde yonetmek icin kullanilabilir. Ornegin, bir sirec bellek talep
ettiginde, igletim sistemi bagli listeden uygun bir bellek blogu bulabilir ve
tahsis edebilir. Bellek blogu kullanildiktan sonra, igletim sistemi bagl
listeden bu blogu kaldirabilir veya serbest birakilan bellek blogunu izlemek
iIcin bagli liste tizerinde gtincelleme yapabilir.
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Soru

» Bos alan yonetiminde, i¢ parcalanma nedir?

= A) Tahsis edilmis bloklar arasindaki kullanilmayan bellek

= B) Bir bellek blogunun basindaki kullaniimayan bellek

= C) Tahsis edilmis bir bellek blogu icindeki kullaniimayan bellek
» D) Bir bellek blogunun sonundaki kullaniimayan bellek




Cevap

= Cevap: C

= |¢ parcalanma, bir bellek blogunun, sirecin ihtiyacindan daha buyuk
oldugunda veya slrec¢ boyutu tam blok boyutuna esit olmadiginda olusur.
Bu durumda, igletim sistemi, surec icin daha buyuk bir bellek blogu tahsis
eder, ancak slre¢ blogun tamamini kullanmaz. Blok igindeki bu
kullanilmayan alan, i¢c parcalanma olarak adlandirilir. I¢ parcalanmayi
azaltmak icin, bellek tahsisi yapilirken isletim sistemi, stre¢ boyutuna
mumkuin oldugunca yakin bir blok tahsis etmeye calisir.
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Soru

» Hangi bellek tahsis algoritmasi, istenen boyuta uygun olan ilk kullanilabilir
bellek blogunu secer?

= A) Ilk Uygun (first fit)

= B) Sonraki Uygun (next fit)
= C) En Uygun (best fit)

* D) En Kotu Uygun (worst fit)




Cevap

= Cevap: A

= [k Uygun (First Fit) bellek tahsis algoritmasi, bellek bloklarini tararken,
Istenen boyuta uygun olan ilk bos bellek blogunu secer ve sirec icin bu
blogu tahsis eder. Oldukca basit ve etkilidir. Bellek bloklari tarama
sirasinda, isletim sistemi, ilk uygun blogu buldugunda arama islemi sona
erer ve surec icin bu blogu tahsis eder. Bu, isletim sisteminin bellek
tahsisini hizli bir sekilde gerceklestirmesine yardimci olur. Ancak, daha
sonraki tahsisler icin daha buydk bloklarin birakilmasina neden olabilir, bu
da i¢c parcalanmaya yol acabilir. llk uygun blogu secmek daha sonraki
tahsislerde daha kott eslesmelere neden olabilir.
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Soru

= |lk uygun bellek tahsis algoritmasinin temel dezavantaji nedir?

= A) Asirl dis parcalanmaya neden olur

» B) Her tahsis sonrasi bos bellek listesini siralamayi gerektirir

= C) Tahsis edilen bloklar arasinda kucuk kullanilamaz bosluklar birakabilir
= D) Diger algoritmalara kiyasla daha yuksek hesaplama maliyetine sahiptir




Cevap
= Cevap: C

= |k uygun bellek tahsis algoritmasi, uygun boyuttaki ilk bos bellek blogunu
secer ve surec icin bu blogu tahsis eder. Ancak, bu yaklasim bazen kicuk,
kullanilamaz bosluklarin birakilmasina neden olabilir. Bu bosluklar, isletim
sistemi tarafindan yeniden kullanilamaz ve bellek kullanimini optimize
etmek icin kaynaklarini bosa harcarlar. Bu durum, i¢ parcalanma olarak
adlandirilir ve bellek kullanimini etkili bir sekilde azaltir.
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Soru

» Bellek yonetiminde bos alan yonetimi algoritmalarinin temel amaci nedir?

= A) Bellek tahsis ve serbest birakma icin gereken zamani en aza indirmek
= B) Bellek kullanimini maksimize etmek ve parcalanmayi en aza indirmek
= C) Sureclerin yetkisiz bellek konumlarina erismesini engellemek

= D) Hizh erisim icin bellek bloklarini ardisik bir sekilde tahsis etmek



Cevap

= Cevap: B

* Bos alan yonetimi algoritmalarinin ana hedefi, bellek kullanimini optimize
etmek ve parcalanmayi en aza indirmektir. Bu, sistemin toplam bellek
kullanimini maksimize etmek ve bellek bosluklarinin verimsiz bir sekilde
kullanilmasini  Onlemek icin gereklidir. Bellek parcalanmasi, bellek
bloklarinin bolinmesi ve verimli bir sekilde kullanilamayan klucuk bosluklar
birakilmasi durumunda olusur. Bu durum, bellek tahsisi icin kullanilabilir

bellek miktarini azaltir ve sistemin bellek kullanimini etkili bir sekilde
optimize etmesini engeller.
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Soru

» Hangi bellek tahsis algoritmasi, tahsis sonrasi en kiclk bos alan birakan
bellek blogunu secer?

= A) Ilk Uygun
= B) Sonraki Uygun
= C) En Uygun
= D) En Kot Uygun




Cevap
= Cevap: C

= En Iyl uygun bellek tahsis algoritmasi, tahsis edilen boyuttan sonra kalan
bos alanin en kicuk oldugu bellek blogunu secer. Bu algoritma,
kullanilabilir bos bellek bloklari arasindan sltre¢ boyutuna en yakin olani
secmeye calisir. Bdylece, daha fazla bosluk birakmadan bellek bloklarinin
tam olarak kullanilmasini saglar. Ancak, en Iyi uygun algoritmasi, bellek
bloklarinin taranmasi ve boyutlarina gore siralanmasi gibi islemleri
gerektirir, bu da bazi durumlarda diger algoritmalara kiyasla daha fazla
hesaplama maliyetine neden olabilir.
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Soru

* Bos alan yonetiminde, dis parcalanma nedir?

= A) Tahsis edilmis bloklar arasinda kullaniimayan alan

= B) Bellek blogunun baglangicinda kullaniimayan alan

» C) Tahsis edilen bir bellek blogunda kullaniimayan alan
* D) Bellek blogunun sonunda kullaniimayan alan




Cevap

= Cevap: A

* Dis parcalanma, tahsis edilmis bellek bloklari arasinda kullaniimayan bos
bellek bloklari olustugunda ortaya cikar. Bu durumda, bellek bloklari
arasinda bosluklar olusur ve bu bosluklar birlestirilerek daha buyuk bir
bellek blogu elde edilmez. Bu nedenle, toplam bellek kullanimini azaltir.
Dis parcalanma, bellek tahsisi sirasinda kullaniimayan kucuk bosluklarin
birlkmesiyle  olusabilir. Bu durum, Dbellek bloklarinin  toplam
kullanilabilirligini azaltir ve bellek yonetimini karmasik hale getirebilir.
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Soru

» Talebi karsilamak icin yeterli toplam bellek alani mevcut olsa da bellegin
ardisik olmamasi durumunda hangi tur parcalanma olusur?

= A) I¢ parcalanma

* B) Dis parcalanma

= C) Statik parcalanma

= D) Dinamik parcalanma




Cevap
= Cevap: B

» Dis parcalanma, yeterli toplam bellek alani oldugunda ancak bellek
bloklari arasinda kullanilmayan bosluklar oldugunda ortaya cikar. Bu
durumda, bellek bloklari arasinda bos alanlar oldugu icin, bir talep yerine
getirilemez cunkld gereken bellek blogu ardisik degildir. Dolayisiyla, dis
parcalanma, bellek yonetimi sturecinde dikkate alinmasi gereken dnemli bir
faktordir ve uygun bellek tahsis algoritmalari kullanilarak en aza
iIndiriimeye caligilir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 103




Soru

» Bellek yonetiminde sayfa tablosunun temel islevi nedir?

= A) Mantiksal adreslere karsilik gelen fiziksel adresleri saklamak

» B) Bellek sayfalarinin sireclere tahsisini yonetmek

» C) Bellek konumlarina yetkisiz erisimi engellemek

= D) Kutuphanelerin dinamik ytuklenmesi ve baglanmasini kolaylastirmak




Cevap
= Cevap: A

» Sayfa tablosu, isletim sistemi tarafindan kullanilan bir bellek yonetimi veri
yapisidir ve genellikle sanal bellek sistemlerinde kullanilir. Sayfa tablosu,
mantiksal adreslerle fiziksel bellek adresleri arasindaki eslemeyi saklar.
Sanal bellek sistemlerinde, her sure¢c kendi sanal adres uzayini kullanir.
Bu sanal adresler, gercek fiziksel bellek adreslerine eslenmelidir, bu da
sayfa tablosunun roltudur. Boylece, sayfa tablosu, islemci tarafindan
uretilen mantiksal adresleri gercek fiziksel bellek adreslerine cevirmek icin
kullanilir. Bu, islemcinin dogru bellek konumlarina erismesini saglar. Sayfa
tablosu ayrica bellek erisim haklarini kontrol etmek ve bellek korumasini
uygulamak icin de kullanilabilir.
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Soru

» Sayfalama ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

= A) Dis parcalanmay! tamamen ortadan kaldirir.

= B) TUum sureclerin ayni boyutta olmasi gerekir.

= C) I¢ parcalanmaya neden olabilir.

» D) Bellek tahsisi icin dinamik yer degistirme islemine dayantr.




Cevap
= Cevap: C

» Sayfalama, bir bellek yonetimi teknigi olup, sanal bellek sistemlerinde
sikca kullanilir. Bu sistemde, fiziksel bellek bloklari sabit boyutlu parcalara
bolundr ve surecler sanal bellek sayfalarina boltntr. Her bir sirecg, fiziksel
bellekteki uygun sayfalara esglenir. Ancak, paging i¢ parcalanmaya neden
olabilir. I¢c parcalanma, bir surec tarafindan kullanilamayan Kklcuk
bosluklara neden olur. Dolayisiyla, paging dis pargalanmayl tamamen
ortadan kaldirmaz; ancak, i¢ parcalanmay azaltabilir. Sayfa boyutu secimi,
Ic parcalanmayi en aza indirmek icin dnemilidir.
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Soru

= Sayfa tablosu girdisinin amaci nedir?

= A) Sayfanin mantiksal adresini saklamak

» B) Sayfa cercevesinin fiziksel adresini saklamak
= C) Sayfa boyutunu saklamak

= D) Sayfa icin erigsim izinlerini saklamak




Cevap

= Cevap: B

» Sayfa tablosu, her bir sayfanin fiziksel bellek icindeki konumunu belirlemek
Icin kullanilir. Sayfa tablosu, mantiksal adreslerle fiziksel bellek adresleri
arasindaki eslemeyi saglar. Her bir sayfa tablosu girdisi, bir mantiksal
sayfayi (veya sayfa numarasini) fiziksel bellekteki bir cerceveyle esler. Bir
sayfa tablosu girdisi, genellikle birkac alan icerir, ancak en 6nemli alan

fiziksel adres alanidir.
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Soru

» Sayfalamanin ardisik bellek tahsisine kiyasla temel avantaji nedir?

= A) Azaltilmis i¢ parcalanma

= B) Daha hizli bellek erigsim siresi

» C) Gelistirilmis bellek korumasi

» D) Bellek tahsisinde daha buyutk esneklik




Cevap

= Cevap: D

» Paging, ardisik bellek tahsisine (contiguous memory allocation) kiyasla
daha fazla esneklik saglar. Ardigik bellek tahsisinde, bellek, strecler
arasinda ardisik ve kesintisiz bloklara boltndr. Bu, sureclerin bellek icinde
sikisip kalmasina ve bellek kullanimini kisitlamasina neden olur. Ancak,
paging kullanildiginda, bellek bloklari sabit boyutlu parcalara bolundr
(sayfalar) ve slrecler bu sayfalar arasinda serbestce yer degistirebilir.
Paging'in esnekligi, sureclere bellek icinde daha serbestce yer bulma
imkani saglar. Bir slirec, sadece gerektiginde ihtiyaci olan sayfalari bellege
yukleyebilir ve gereksiz sayfalari bellekten cikarabilir. Ayrica, slrecler
bellekte rastgele yerlestirilebilir.
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Soru

» TLB hakkinda asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

= A) Mantiksal adreslere eslenmis fiziksel adresleri icerir.
= B) Ana bellegin bir parcasidir.

» C) Sayfa tablosuna erisildikten sonra erisilir.

* D) Kesimlemeyi yonetmek icin kullanilir.




Cevap

= Cevap: A

= TLB, mantiksal adreslerin fiziksel bellek adreslerine donusturulmesinde
hizli erisim saglayan bir Onbellek thraddr. Mantiksal adresler, islemci
tarafindan kullanilan adresleme duzenidir, ancak bu adresler dogrudan
fiziksel bellek adreslerine karsilik gelmezler. Bu nedenle, bir islemci, bir
surecin bellege erisim taleplerini islemek icin mantiksal adresleri kullanir
ve bu adreslerin karsilik gelen fiziksel adreslerini belirlemek icin de TLB'yi
kullanir. TLB, mantiksal adresleri dogrudan fiziksel adreslere cevirerek
iIslemcinin bellek erisimini hizlandirir. Bu, sayfa tablosuna (page table) her
erisimde fiziksel bellege dogrudan erisim gerektiginden daha hizhi bir
iIslemi mumkaun kilar.
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Soru

= TLB, bellek erisim performansini nasil artirir?

= A) Sayfa tablosunun boyutunu azaltarak

= B) Daha hizli ceviri icin sik erisilen sayfa tablosu girdilerini saklayarak
= C) Bellek kesimlerini verimli bir sekilde yoneterek

* D) Ana bellek ile ikincil depo arasinda bellek sayfalarini degistirerek




Cevap

= Cevap: B

= TLB, bellek erisim performansini artirmak icin kullanilan bir onbellek
tiraddr. TLB, mantiksal adreslerin fiziksel bellek adreslerine
donugturulmesml hizlandirir. Bunun temel nedeni, TLB'nin sik erigilen
sayfa tablosu girdilerini saklamasidir. Islemci, bir programin mantiksal
adresine eristiginde, bu adresi fiziksel bellek adresine cevirmek icin sayfa
tablosuna basvurur. Ancak, bu islem zaman alici olablilir, cunkl sayfa
tablosu buyldk olabilir ve her bellek erisiminde tamamen taranmasi
gerekeblilir. Bu durumu hafifletmek icin sik erisilen sayfa tablosu girdileri,
TLB icinde saklanir. Bu, islemcinin sik erisilen bellek adreslerini dogrudan
TLBI'den almasini saglar, boylece sayfa tablosuna erisme gereksinimini
azaltir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 1 15



Soru

= Bellek yonetiminde, kesimleme nedir?

= A) Ana bellegi sabit boyutlu bloklara bdlmek

* B) Ana bellegi degisken boyutlu bloklara béimek
» C) Mantiksal adresleri fiziksel adreslere cevirme
= D) TLB girdilerini yonetme




Cevap

= Cevap: B

= Kesimleme, ana bellegi degisken boyutlu bloklara bdlme islemidir. Bellek
kesimleri, bir programin mantiksal adres alanini mantiksal olarak ilgili
parcalara bdlen farkli boyutlarda bellek bolgeleridir. Bu kesimler,
programin farkl bolumlerini (ornegin kod, veri, yigin) temsil eder ve her biri
farkli boyutlarda olabilir. Kesimleme, bir programin bellek gereksinimlerine
daha iyi uyarlanmasini saglar. Ornegin, bir programin kod segmenti
digerlerinden daha buyuk olabilirken, veri segmenti daha ktcuk olabilir. Bu
nedenle, kesimleme, esnek bir bellek yonetimi stratejisi sunar.
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Soru

= TLB icinde istenen adres cevirisi bulunamazsa ne olur?

= A) CPU, cevirlyl ana bellekteki sayfa tablosundan alir.

= B) CPU, bir sayfa hatasi olusturur.

= C) CPU, belirli bir gecikmeden sonra tekrar TLB onbellegini arar.

= D) CPU, cevirlyi baska bir CPU cekirdeginin TLB onbelleginden alir.




Cevap

= Cevap: A

» Eger TLB'de istenen adres cevirisi bulunamazsa, CPU bu cevirlyi ana
bellekteki sayfa tablosundan alir. Her adres cevirisi TLB oOnbelleginde
bulunmayabilir. Bu durumda, CPU, gerekli cevirlyi ana bellekteki sayfa
tablosundan alarak islemi tamamlar. Bu islem, TLB'nin 6nbellek disi bir
ceviri talebini ele alma mekanizmasidir ve bellek erisim slresini biraz
artirir, ancak sistem performansini ciddi sekilde etkilemez.




Soru

» Asaglidakilerden hangisi sayfa hatasini tetikler?

= a. Bellekte bulunan bir sayfaya erisme

= b. Bellekte bulunmayan bir sayfaya erisme

= c. Bellekte kilitli olan bir sayfaya erisme

= d. Salt okunur olarak isaretlenmis bir sayfaya erisme




Cevap
» Cevap: b

= Bellekte bulunmayan bir sayfaya erismeye calismak, sayfa hatasina neden
olur ¢linkl isletim sistemi, talep edilen sayfanin diskten bellege yuklenmesi
gerektigini anlar. Sayfa hatasi islemi, istenen sayfanin bellege
yuklenmesiyle tamamlanir ve ardindan sirec yeniden baslatilir. Sayfa
hatalari, talep edilen verinin bellekte olmayabilecegi durumlarda ortaya
cikar ve sanal bellek sistemlerinde sikca goraltir. Bu hatanin 6nlenmesi
iIcin sayfalar onceden yuklenmez ve sadece gercekten gerektiginde
bellege yuklenir.
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Soru

» Bir sayfa hatasi meydana geldiginde isletim sistemi ne yapar?

» a. SUreci hemen sonlandirir

» b. TUm sdreci disk bellegine tasir

= c. Istenen sayfa icin yeni bir sayfa cercevesi ayirir
= d. Istenen sayfayi ikincil depodan alir




Cevap

= Cevap: d

= Sayfa hatasi, istenen veri sayfasinin bellekte bulunmadigini belirtir. Isletim
sistemi, sayfa hatasi olustugunda bu hatay! ele alir ve istenen sayfayi
diskten bellege yuklemek icin gerekli islemleri gerceklestirir. Ikincil depo
(genellikle sabit disk) Gzerinde bulunan istenen sayfa, diskten bellege
kopyalanir. Ardindan, strec¢ yeniden baslatilir ve bu kez istenen veri
bellekte Dbulunur. Sayfa hatalar;, sanal bellek sistemlerinde sikca

karsilasilan durumlardir ve veriye erisim gerektiginde otomatik olarak
isletim sistemi tarafindan yonetilirler.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi yuksek sayfa hata oraninin sonuglarindan
degildir?

» a. Sistem performansinin azalmasi
* b. Disk G/C'sinin artmasi

= ¢c. CPU kullaniminin artmasi

= d. Bellek kullaniminin artmasi




Cevap
= Cevap: c

» Yuksek bir sayfa hata orani, genellikle sistem performansinin azalmasina,
artan disk G/C islemlerine ve artan bellek kullanimina neden olur. Ancak,
sayfa hata oraninin artmasi, CPU kullaniminin dogrudan artmasina neden
olmaz. Bunun yerine, CPU'nun is yukund artirabilecek ek disk G/C
islemleri ve Dbellek erisimiyle ilgili islemler olabilir. Sayfa hata orani
genellikle sistem yukunu artirir, ancak bu, CPU kullaniminin dogrudan bir
sonucu degqildir.
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Soru

= Cok seviyeli bir sayfa tablosunda, en distaki sayfa tablosunun amaci
nedir?

* a. Sanal sayfalari disk adreslerine eslemek

» b. Sayfa tablosunun boyutunu azaltmak

= c. Sayfalar icin erisim izinlerini yonetmek

= d. Sanal sayfalari bellekte fiziksel sayfalara eslemek




Cevap
= Cevap: d

= Cok seviyeli bir sayfa tablosunda, en distaki sayfa tablosu, sanal adres
uzayindaki sanal sayfalari fiziksel bellekteki fiziksel sayfalara esler. Bu,
sanal bellek yonetiminde adres cevirisi icin gerekli olan yapisal bir
dlzendir. En distaki sayfa tablosu, sanal adres uzayinin belirli bolumlerini
daha icteki sayfa tablolarina yonlendirir, boylece belirli bir sanal sayfa
numarasi, fiziksel bellekteki dogru sayfa numarasini bulmak icin
kullanilabilir. Bu, bellek erisimi sirasinda gerekli olan adres donusumunu
saglar ve fiziksel bellek icindeki yerleri belirler.
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Soru

* FIFO (First-In-First-Out) sayfa yer degistirme algoritmasinin kullaniminin
bir dezavantaji hangisidir?

» a. Karmasik hesaplama gerektirir

* b. Belady anomalisiyle karsilasir

» c. Her zaman en son kullanilan sayfayi secer
» d. Sayfa tablosuna sik guincellemeler gerektirir




Cevap

» Cevap: b

» FIFO sayfa yer degistirme algoritmasi, en eski giren sayfaylr once cikartir.
Belady Anomalisi, FIFO'nun beklenmedik bir sekilde performansinin
kotulesebilecegi durumu ifade eder. Bu durumda, daha fazla fiziksel
bellegin kullanilmasina ragmen, daha fazla sayida sayfa hatasi alinabilir.
Yani, FIFO'nun performansi arttikca, sayfa hatasi sayisinin artmasi
beklenir. Daha Iyi bir performans elde etmek icin kullanilan fiziksel bellek
miktarinin artmasina ragmen, daha fazla sayfa hatasi alinabilir.
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Soru

= Bir sistem ayni sayfa icin birden fazla sayfa hatasini nasil dnler?

= a. Bellekte sayfayi kilitleyerek

* b. Bastan sona yazma (write-through) 6n bellek politikasi kullanarak
= c. TLB kullanarak

= d. Sayfayi kirli olarak isaretleyerek




Cevap

= Cevap: a

* Bir sayfa icin birden fazla sayfa hatasini Onlemek icin sistem, sayfayi
bellekte kilitler. Bu, sayfanin bellekte tutulmasini ve erisiminin diger
islemler tarafindan degistiriimesini engeller. Eger sayfa bellekte kilidini
kaybederse ve degistirilirse, bu durum sayfa hatasina neden olabilir ve bu
da gereksiz bellek giris/cikis islemlerine yol acabilir. Dolayisiyla, sayfa
bellekte kilitleme, ayni sayfa icin birden fazla sayfa hatasini engellemenin
etkili bir yoludur. Diger secenekler, TLB adres cevirisini hizlandirirken, Kirli

sayfalarin isaretlenmesi sayfanin degistigini belirtir.
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Soru

= Ters cevrilmis (inverted) sayfa tablolari kullanmanin temel avantaji nedir?

» a. Azaltilmis bellek gereksinimi

* b. Daha hizli sayfa tablosu aramasi

= C. lyilestirilmis 6nbellek tutarlihg

= d. Sanal bellek parcalanmasi icin daha Iyi destek




Cevap
= Cevap: a

= Ters cevrilmis sayfa tablolarinin en Onemli avantaji, azaltiimis bellek
gereksinimidir. Geleneksel bir sayfa tablosunda, her sirec icin bir sayfa
tablosu bulunur ve bu tablolar genellikle buytk olabilir, cinkt her biri tim
fiziksel bellek sayfalarini yonetir. Ancak ters cevrilmis sayfa tablolarinda,
her bir sayfa girdisi genellikle bir stre¢c ve sayfa numarasi ciftini esler,
boylece her surec icin tek bir girdiye ihtiyac duyulur. Diger secenekler,
sayfa tablosu aramasinin hizi TLB kullanimiyla ilgilidir, onbellek tutarlihg:
Onbellek yonetimiyle ilgilidir ve sanal bellek parcalanmasi sayfa yer
degistirme algoritmalari ile ilgilidir.
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Soru

* En dusuk sayfa hata oranini garanti eden algoritma hangisidir?

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
= b. Optimal

* c. LRU (En Son Kullanilan)
* d. LFU (En Az Kullanilan)




Cevap

» Cevap: b

= Optimal sayfa yer degistirme, verilen bir is icin en duguk sayfa hata oranini
garanti eder. Bu algoritma, gelecekte hangi sayfalarin islemci tarafindan
kullanilacagini bilir. Bu nedenle, en az sayida sayfa hatasi olusacak
sekilde sayfalari yer degistirir. Ancak pratikte uygulanmasi zordur, cunku
gercek zamanl olarak gelecekte hangl sayfalarin kullanilacagini bilmek
mumkin degildir. Bununla birlikte, diger sayfa yer degistirme
algoritmalarinin performansini 6lgmek i(;in bir referans olarak kullanilabilir.
FIFO, en eski giren sayfayi cikarir ve Belady Anomalisi gibi durumlarda
performansi kotulesebilir. LRU, en son kullanilan sayfayi yer degistirir ve
belirli kosullarda sayfa hatalarina neden olablilir. LFU, en az kez kullanilan
sayfayi yer degistirir, ancak bazi durumlarda performansi dusuk olabilir.
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Soru

* Hangi sayfa yer degistirme algoritmasi "thrashing" ile karsilasir?

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
* b. LRU (En Son Kullanilan)
= c. Optimal

= d. Calisma Kumesi




Cevap

= Cevap: a

» "Thrashing", bilgisayarin islem hizinin dramatik dustugu ve islemci, disk ve
diger kaynaklar arasinda sdrekli bir rekabetin oldugu durumdur. Bu
durumda, islemci, yetersiz fiziksel bellek nedeniyle, surekli olarak sayfa
deglglmlerl yapmak zorunda kalir. FIFO (llk Giren Ilk Cikar) sayfa yer
degistirme algoritmasi, ozellikle galisma klimelerini takip etmediginde veya
yetersiz fiziksel bellek varken kullanildiginda, en eski giren sayfayi
cikarttigi icin, sayfalar siklikla tekrar ytklenebilir. Diger secenekler, daha
sik kullanilan sayfalari koruyarak islemci tarafindan daha etkin bir sekilde
kullanilir. Calisma Kimesi, igslemci tarafindan belirli bir zaman diliminde
kullanilan sayfalari izlemek icin kullanilan bir kavramdir ve "thrashing"
olusumunu engellemeye yardimci olur.
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Soru

» Hangi sayfa yer degistirme algoritmasi sayfa erisimlerinin yakinlhgini
dikkate alir?

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
= b. Optimal

* c. LRU (En Son Kullanilan)
= d. Saat (Clock)




Cevap

= Cevap: c

» LRU (Least Recently Used - En Son Kullanilan), sayfa erisimlerinin
yakinligini dikkate alir. En son kullanilan sayfanin yerine en uzun suredir
erigsilmemis olan sayfanin degistiriimesini saglar. Bir sayfaya erisildiginde,
o sayfanin en son kullanildigi zamana kadar gecen sire Olculur ve
kullanilan sayfa olarak isaretlenir. LRU algoritmasi, en son kullanilan
sayfalarin bellekte kalma olasiligini artirirken, nadiren kullanilan sayfalarin
bellekten cikariilma_olasiligini artirir. Bu, sayfa hatalarini azaltir. Diger
secenekler, FIFO (llk Giren llk Cikar), en eski sayfayl degistirir. Optimal
algoritma, gelecekteki tim sayfa erisimlerini dngorerek en Iyl karari verir,
Saat (Clock) algoritmasi, bir referans biti kullanarak dongu icinde sayfalarl
yer degistirir.
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Soru

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinda, el isaretcisi (hand pointer) neyi
isaret eder?

» a. Degistirilecek sonraki sayfayi
= b. En son erisilen sayfayi

= c. Gecerli zamani

= d. Toplam sayfa hata sayisini




Cevap
= Cevap: a

» Saat (Clock) sayfa yer degistirme algoritmasi, dairesel olarak duzenlenmis
bir sayfa cercevesi dizisi kullanir. "clock hand", bu dizide bir noktayi temsil
eder ve sayfa cercevelerini dolasir. Algoritma, bu el isaretgisinin isaret
ettigi sayfa cercevesine bakar ve eger kullanimdaysa, bir sonraki sayfa
cercevesine gecer. Eger sayfa cercevesi kullaniimiyorsa, bu sayfa
cercevesi degistiriimek Uzere secilir. Yani, el igaretgisi, bir sonraki
degistirilecek sayfa cercevesini gosterir.
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Soru

* Hangi algoritma, sik kullanilan sayfalarin bellekte daha uzun sdre
kalmasina neden olan "aging" problemine duyarlidir?

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
* b. LRU (En Son Kullanilan)
= c. Optimal

* d. LFU (En Az Kullanilan)




Cevap
= Cevap: d

» LFU (Least Frequently Used - En Az Kullanilan) sayfa yer degistirme
algoritmasi, sayfa erisimlerinin sikligina gore sayfalarin siralandigi ve en
az siklikla kullanilan sayfanin bellekten cikarildigi bir algoritmadir. Ancak,
LFU algoritmasi "aging" problemine duyarhdir. "Aging" problemi, bir
sayfanin sikligi zamanla degistiginde, LFU'nun sik¢a kullanilan sayfalari
dogru bir sekilde tespit etmekte zorlanmasina neden olur. Ozellikle, bir
sayfanin sikligr arttikca, LFU algoritmasi bu sayfayi hala nadiren kullanilan
bir sayfa olarak gorebilir ve onu bellekten cikartmaz, boOylece sikca
kullanilan sayfalar bellekte daha uzun sire kalir.
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Soru

» Clock sayfa yer degistirme algoritmasinin FIFO'ya g6re avantaji nedir?

» a. Daha dusuk uygulama karmasiklg:
» b. Garantili optimal performans

= c. Thrashing riskinin azaltiimasi

= d. Onbellegin daha verimli kullanimi




Cevap

= Cevap: a

» Clock (Saat) sayfa yer degistirme algoritmasi, FIFO'ya gore bazi
avantajlara sahiptir. En 0Onemli avantaji, daha dusuk uygulama
karmasikligidir. FIFO algoritmasi, geleneksel bir kuyruk yapisi kullanir ve
bellekten cikarilacak sayfa her zaman en eski giren sayfadir. Bu nedenle,
FIFO algoritmasi icin bir kuyruk yapisi tutulmasi ve bu kuyrugun
guincellenmesi gereklidir. Ancak Clock algoritmasi, FIFO'ya benzer bir
dairesel yapi kullanir, ancak ek olarak bir "el isaretcisi” (clock hand)
kullanir. Bu isaretci, dairesel olarak ilerler ve her seferinde bir sayfa
cercevesine isaret eder. Dolayisiyla, bellekten c¢ikarilacak sayfa
cercevesini bulmak icin FIFO'ya kiyasla daha az hesaplama yapillir.
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Soru

» Basitligi nedeniyle genellikle gercek zamanli sistemlerde kullanilan
algoritma hangisidir?

* a. LRU (En Son Kullanilan)
= b. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
= c. Optimal

* d. LFU (En Az Kullanilan)




Cevap
» Cevap: b

= FIFO (Ilk Giren llk Cikar) sayfa yer degistirme algoritmasi, basitligi
nedeniyle genellikle gercek zamanl sistemlerde tercih edilir. Bu algoritma,
bellege ilk giren sayfanin bellekten cikarilmasini gerektirir. FIFO'nun
uygulanmasi oldukca basittir ciinkii sadece bir kuyruk yapisi kullanir ve
yeni bir sayfa bellege eklendiginde, en eski giren sayfanin yerini degistirir.
Gercek zamanh sistemler, belirli zaman kisitlamalarina uymak zorunda
olduklari icin basit ve ongorulebilir algoritmalari tercin ederler.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi, sayfa referanslarinin son gec¢misine bakarak
dinamik olarak degisen bir politika uygular?

= a. Optimal

* b. Calisma Klimesi

* c. LRU (En Son Kullanilan)
* d. LFU (En Az Kullanilan)




Cevap
» Cevap: b

» Calisma Kuiumesi (Working Set) algoritmasi, sayfa referanslarinin
gecmisine dayali olarak sayfa yer degistirme politikasini dinamik olarak
ayarlayarak calisir. Bu algoritma, her bir islemcinin c¢alisma kimesini
(islemcinin belirli bir zaman diliminde kullandigi sayfalarin kiimesi) izler ve
bu kimedeki sayfalari bellekte tutar. Islemcinin ¢alisma kimesi, zamanla
degisebilir ve bu nedenle calisma kimesi algoritmasi, bu degisikliklere
uyum sadlamak icin sayfa yer degistirme politikasini ayarlar. Ozellikle, is
yuktnun zamanla degistigi veya ongortlemeyen sayfa erisim oOrtntulerine
sahip olunan durumlarda kullaniglidir.
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Soru

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinda, isaretc¢i nasil hareket eder?

* a. Saat yonunde

* b. Saat yonunun tersine

» c. Sayfa referans bitine bagli olarak
* d. Rastgele




Cevap
= Cevap: a

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinda, isaretci (clock hand) saat
yonunde hareket eder. Bu algoritma, sayfa cercevelerini dairesel bir
yapida duzenler ve isaretci de bu dairesel yapida dolasir. Her sayfa
erisiminde, isaretci bir sonraki sayfa cercevesine ilerler. Bu islem, dairesel
yapida bir tur tamamlanana kadar devam eder. Eger bir sayfa cercevesi
kullanilmiyorsa, isaretcgi o sayfa cercevesine gelince, sayfa yer degistirme
iIslemi yapilir. Bu sekilde, saat yonunde hareket eden el isaretgisi, bir sayfa
cercevesinin secilmesi icin kullanilir.
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Soru

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinda, bir sayfa hatasi olustugunda ve
mevcut sayfanin referans biti ayarli ise ne yapilir?

= a. Sayfa deqistirilir

* b. Referans biti temizlenir

= c. El isaretcisi bir sonraki sayfaya hareket eder
= d. Sayfa bellekte tutulur




Cevap
= Cevap: d

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinda, bir sayfa hatasi meydana
geldiginde ve mevcut sayfanin referans biti ayarlandiginda, sayfa bellekte
tutulur. Clock algoritmasi, bir sayfanin bellekte kalip kalmayacagini
belirlemek icin referans Dbitini kullanir. Referans biti, bir sayfanin son
erisimini gosterir. EQer bir sayfanin referans biti ayarlanmissa, bu, sayfanin
son bir dongu sdresi icinde kullanildigi anlamina gelir ve dolayisiyla
sayfanin bellekte kalmasinin devam etmesi gerektigi anlamina gelir. Bu
nedenle, Clock algoritmasi, sayfa hatasi meydana geldiginde ve referans
bitl ayarlanmissa, bu sayfanin bellekte kalmasini saglar.
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Soru

» Hangi sayfa yer degistirme algoritmasi, en uzun sudredir kullaniimayan
sayfayl atma prensibine dayanir?

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
= b. Optimal

* c. LRU (En Son Kullanilan)
= d. Saat (Clock)




Cevap
= Cevap: c

» LRU (Least Recently Used - En Son Kullanilan) algoritmasi, en uzun
suredir kullanilmayan sayfayr atma prensibine dayanir. En son kullanilan
sayfanin yerine en uzun sdredir erisiimemis olan sayfanin degisimini
gerektirir. Bir sayfanin son erisiminin Uzerinden ne kadar fazla zaman
gecmisse, bir sonraki yer degistirme adayi olur. LRU algoritmasi, bellekte
en az kullanilan veya en uzun suredir kullanilmayan sayfalari cikarma
egilimindedir. LRU algoritmasi, sayfa yer degistirme stratejileri arasinda
populerdir, genellikle etkilidir ve 6zellikle sayfa erisim orunttlerinin dinamik
oldugu durumlarda iyi performans gosterir. Ancak, uygulama maliyeti
yuksektir, her bir sayfanin son erisimini takip eder.
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Soru

= Optimal sayfa yer degistirme algoritmasinin baslica dezavantaji nedir?

* a. Yuksek uygulama karmasikligi

* b. Degisen bellek erisim orunttlerine uyum saglayamama
= c. Thrashing'e duyarli olma

» d. Gelecekteki sayfa referans bilgilerine bagimlilik




Cevap

= Cevap: d

= Optimal sayfa yer degistirme algoritmasi, gelecekteki sayfa erisimlerini
Onceden bilerek en 1yl sayfa yer degistirme kararini verir. Bu nedenle,
digerlerinden teorik olarak daha iyl performans saglar. Ancak, gelecekteki
sayfa erisim bilgilerine bagimlidir. Gelecekteki sayfa erisimleri dnceden
bilinemedigi icin Optimal algoritmasi pratik uygulamalarda kullaniimaz.




Soru

* LFU (En Az Kullanilan) sayfa yer degistirme algoritmasinda, sayfa erisim
sikligl nasil belirlenir?

* a. Sayfa hata sayisini sayarak

» b. Sayfa erisim zamanlarini takip etmek icin bir zamanlayici kullanarak
= c. Her sayfa icin bir sayac tutarak

» d. Sayfa referans gecmisini analiz ederek




Cevap

= Cevap: c

* LFU (En Az Kullanilan) sayfa yer degistirme algoritmasi, sayfa erisim
sikligini belirlemek icin her bir sayfa icin bir sayac tutar. Her sayfa bir kez
bellege alindiginda, baslangicta sayac degeri 1 olarak atanir. Daha sonra,
sayfaya her erisimde, ilgili sayfa icin sayac¢ bir artirilir. Bu sekilde, LFU
algoritmasi, her bir sayfanin kac¢ kez erisildigini izler ve en az siklikla
kullanilan sayfalari belirler. Sayfa erisim sikligina dayali olarak sayfa yer
degistirme kararlari verilirken, LFU algoritmasi, her bir sayfanin erisim
sikligini dogrudan g6z 6nunde bulundurur. Siklikla kullanilan sayfalarin
bellekte kalma olasiligini artirirken, nadiren kullanilan sayfalarin bellekten
cikarilma olasiligini artirir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 159



Soru

» "Yaslanma" sorununa yatkin olan sayfa yer degistirme algoritmasi
hangisidir? (eski sayfalarin istenenden daha uzun sire bellekte tutulma

olasihgt)

= a. FIFO (llk Giren Ik Cikar)
= b. Optimal

* c. LRU (En Son Kullanilan)
* d. LFU (En Az Kullanilan)




Cevap
= Cevap: d

* LFU (En Az Kullanillan) sayfa yer degistirme algoritmasi, yaslanma
problemine yatkindir. "Yaslanma" problemi, bir sayfanin sikliginin zamanla
arttigi durumlarda ortaya c¢ikar ve LFU'nun bu degisen davranisa uyum
saglayamamasi sonucu olusur. LFU algoritmasi, en az kullanilan sayfalari
bellekten cikarmaya eqilimlidir; ancak, bir sayfanin sikligi zamanla artarsa,
LFU bu sayfayl hala nadiren kullanilan bir sayfa olarak algilayabilir ve
bellekten cikarmayabilir. Sonuc olarak, eski sayfalar beklenenden daha
uzun sure bellekte tutulabilir.
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Soru

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasinin temel dezavantaji nedir?

» a. Sayfa erisim oruntulerini dikkate almaz

= b. Sayfa referans bitlerinin sik sik glincellenmesini gerektirir
» c. Belady anomalisiyle karsilasir

» d. Sik erisilen sayfalar1 gereksiz yere bellekte tutabilir




Cevap

= Cevap: a

» Saat sayfa yer degistirme algoritmasi, sayfa erisim oruntllerini dikkate
almaz. Bir sayfaya ne siklikta erisildigini veya en son ne zaman erisildigini
g0z onunde bulundurmaz. Saat algoritmasi, bir dairesel liste yapisi kullanir
ve bir referans bitine dayali olarak sayfa yer degistirme kararlari verir.
Ancak, bu kararlar, sayfanin gercek kullanim sikhgina veya erisim

zamanina dayanmaz.




Soru

* FIFO sayfa yer degistirme algoritmasinin temel avantaji nedir?

» a. En dusuk sayfa hata oranini garanti eder

» b. Thrashing'e karsi direnclidir

= c. Uygulama karmasikhgi dusuktur

= d. Bellek erisim oruntdlerinin degismesine 1yl uyum saglar




Cevap

= Cevap: c

= FIFO (First-In, First-Out - Ilk Giren, llk Cikar) sayfa yer degistirme
algoritmasi, uygulama karmasikligi acisindan dusuktur. Bu algoritma, basit
bir kuyruk yapisi kullanir ve bellekteki en eski sayfayi, yani ilk giren sayfayi
cikarir. Yeni bir sayfa bellege eklendiginde, FIFO algoritmasi en eski
sayfanin yerini degistirirr  FIFO'nun uygulanmasi kolaydir cunku
karmasikligr dusuktur. Tek yapilmasi gereken, bellege yeni bir sayfa
eklendiginde, en eski sayfanin yerine yeni sayfanin eklenmesidir.
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Soru

» FAT32 dosya sistemi tarafindan desteklenen maksimum dosya boyutu
nedir?

= A) 2 GB
= B) 4 GB
« C) 16 GB
» D) 32 GB




Cevap

= Cevap: B

» FAT32 dosya sistemi, bir dosyanin maksimum boyutunu 4 GB olarak
sinirlar. Bu, tek bir dosyanin 4 gigabayti gecemeyecegi anlamina gelir.
FAT32 dosya sistemi, dosya boyutu sinirlamalari agisindan FAT16'dan
daha esnek olsa da, modern dosya sistemleri olan NTFS (Windows) veya
exFAT (genel olarak tasinabilir aygitlarda kullanilir) gibi diger dosya
sistemleri daha bluyuk dosya boyutlarina izin verir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi ext4 dosya sisteminin bir ozelligidir?

= A) 4 TB'a kadar dosya boyutunu destekler

» B) Maksimum birim (volume) boyutu 16 TB'dir
»= C) Dosya adlari 256 karakterle sinirlidir

» D) Gunlukleme (journaling) destegi vardir




Cevap

= Cevap: D

» Ext4 dosya sistemi, gunlikleme (journaling) destegi ile bilinir. Gunltkleme,
bir dosya sisteminde vyapilan degisikliklerin bir gunlik dosyasina
kaydedilmesi islemidir. Bu, sistemde beklenmedik bir guc kesintisi veya
cOkme gibi olaylar meydana geldiginde dosya sistemi butunlugunu
korumaya yardimci olur. Ext4 dosya sistemi, dosya adlarini 255 karakterle
sinirlar.




Soru

» Unix dosya sistemine gore, "chmod 755 dosya.txt" komutu ne yapar?

= A) Sahibine okuma, yazma ve yurutme izinleri verir, grup ve digerlerine ise
sadece okuma ve yurutme izinleri verir

= B) Sahip, grup ve digerlerine okuma ve yurutme izinleri verir

= C) Sahibine tum izinleri verir, grup ve digerlerine ise sadece okuma izni
verir

= D) Dosyadan tum izinleri kaldirir




Cevap

= Cevap: A

* Bu komut dosya.txt adli dosyaya izinler atar. "chmod" komutu, dosya veya
dizinlerin izinlerini degistirmek icin kullanilirken, "755" ise verilecek izinleri

belirtir.
= Dosya sahibi (owner): 7 =4 (okuma) + 2 (yazma) + 1 (yurtutme).
= Grup (group): 5 =4 (okuma) + 1 (yuritme).

= Digerleri (others): 5 =4 (okuma) + 1 (yuratme).




Soru

* MacOS'ta hangi dosya sistemi kullanilir?

= A) NTFS
= B) FAT32
= C) APFS
= D) exFAT




Cevap
= Cevap: C

* APFS, macQOS ve diger Apple cihazlarinda (10S, iPadOS, tvOS, watchOS)
varsayilan dosya sistemidir. APFS, HFS+ (Hierarchical File System Plus)
dosya sistemine kiyasla bircok avantaj sunar. Ozellikle, performans, veri
butunlugu, dosya sifreleme ve depolama alani yonetimi gibi alanlarda
lyilestirmeler getirir.



Soru

» Dosya sisteminde gunlukleme (journaling) ozelliginin temel amaci nedir?

= A) Dosyalari daha verimli depolayabilmek icin sikistirmak
» B) Dosya sistemi meta verilerinin bir yedegini saglamak

» C) COkme veya guc kesintisi durumunda kurtarma icin dosya sistemi
degisikliklerinin bir gunlugunu tutmak

* D) Guvenlik amaclariyla dosyalari sifrelemek




Cevap

= Cevap: C

» Dosya sisteminde gunlikleme (journaling), dosya sistemi degisikliklerinin
bir gunlugunu tutar. Bu, dosya sisteminde meydana gelen degisikliklerin bir
gunlik dosyasina kaydedilmesi anlamina gelir. Eger bir cokme veya gulc
kesintisi gibi beklenmedik bir durum olursa, dosya sistemi bu gunltk
dosyasini kullanarak son yapilan degisiklikleri geri alabilir ve dosya
sisteminin butunlugunu koruyabilir. Bu, veri kaybini 6onlemeye yardimci
olur ve dosya sisteminin kurtarilabilirligini artirir.
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Soru

= Asagidakilerden hangisi dosya sistemlerinde kullanilan bir dosya tahsis
yontemi ttrd DEGILDIR?

= A) Ardisik tahsis (contiguous)

= B) Bagli tahsis (linked)

= C) Indeksli tahsis (indexed)

= D) Bolumlenmis tahsis (partitioned)




Cevap
= Cevap: D

» Bolumlenmis tahsis (Partitioned allocation) dosya sistemlerinde kullanilan
bir dosya tahsis yontemi tart degildir. Ardisik tahsis (Contiguous
allocation), dosyalarin ardisik bir sekilde vyerlestiriimesini saglayan bir
yontemdir. Bagh tahsis (Linked allocation), dosyalarin bagli listeler
seklinde yerlestiriimesini saglayan bir yontemdir. Indeksli tahsis (Indexed
allocation), dosyalarin indeks tablolari araciligiyla vyerlestiriimesini
saglayan bir yontemdir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi FAT dosya sisteminin bir kisitlamasidir?

= A) Dosya parcalanmasi icin sinirli destek
= B) Her dizinde sinirli sayida dosya

= C) Uzun dosya isimlerini desteklemez

» D) Dosya izinlerini desteklemez




Cevap
= Cevap: B

» FAT dosya sisteminin bir kisitlamasi, her dizinde sinirli sayida dosya
olmasidir. FAT dosya sistemi, FAT12, FAT16 ve FAT32 olmak uzere farkli
sdrimlerde mevcuttur ve her bir surim, dosya ve dizinler icin belirli bir
maksimum sayida girdiye izin verir. Ozellikle eski FAT dosya sistemleri, her
dizin icin sinirli sayida dosya ve alt dizin girdisi destekler. Bu, buyuk ve
karmasik dosya yapilarina sahip sistemlerde sinirlamalara neden olur.
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Soru

» Unix dosya sisteminde, "Is -I" komutu neyi goruntuler?

= A) Sadece dosya adlarini

= B) Dosyalar hakkinda izinler, sahiplik, boyut ve degistirime zamani dahil
detayli bilgiler

» C) Gizli dosyalar dahil tim dosyalarin listesini
» D) Disk kullaniminin 6zetini




Cevap

= Cevap: B

= "Is -|" komutu, dosyalar hakkinda ayrintili bilgileri gorinttler. Bu, dosya
adlarinin yani sira her dosya icin izinler, sahiplik, boyut ve degistiriime
zamani gibi detayli bilgileri gosterir. Bu komut, kullaniciya bir dizindeki
dosyalar hakkinda daha kapsamli bilgi sunar ve bu bilgiler dosyalari

tanimlamak, erismek veya yonetmek icin nemlidir.




Soru

» Dagitik dosya sistemi kullanmanin temel avantaji nedir?

= A) Merkezi depolama nedeniyle artan performans
= B) Dosyalarin sifrelenmesi yoluyla artan gtvenlik

= C) Artan guvenilirlik ve hata toleransi

» D) Kullanicilar icin basitlestiriimis dosya yonetimi




Cevap

= Cevap: C

= Dagitik dosya sistemi kullanmanin temel avantaji, artan guvenilirlik ve hata
toleransidir. Bu sistemler, verileri birden fazla sunucu veya depolama
cihazl arasinda dagitarak, herhangi bir sunucu veya depolama cihazinin
arizalanmasi durumunda bile veriye erisimi surdirebilirler. Bu, sistemlerin
daha yuksek bir calisma surekliligi saglamasina ve veri kaybini en aza
Indirmesine olanak tantr.




Soru

» Hangi dosya sistemi ozelligi, ardisik depolama alanlarini ayirarak
parcalanmayi azaltmaya yardimci olur?

= A) Birlestirme (Defragmentation)

= B) Gunltkleme (Journaling)

= C) Blok alt tahsis (Block suballocation)
= D) On tahsis (Preallocation)




Cevap
= Cevap: D

= Bu Ozellik, 6n tahsis (preallocation) olarak adlandirilir. On tahsis, dosya
sistemi tarafindan ardisik depolama alanlarinin belirli bir dosya icin
onceden ayirilmasi islemidir. Bu, dosyanin buyudukce veya degistiginde,
dosyanin parcalanmasini Onler ve ardisik depolama alanlari kullanmasini
saglar. Bu sayede, performans artar ve dosya sistemi Uzerindeki disk
parcalanmasi azalir.




Soru

= Kopya-Uzerine-Yazma (Copy-on-Write - COW) tekniginin bir dezavantaiji
nedir?

= A) Artan disk alani kullanimi

* B) Yavas dosya erisim hizi

= C) Buyuk dosyalara sinirli destek
» D) Gunlukleme ile uyumsuzluk




Cevap
= Cevap: A

= Kopya-Uzerine-Yazma (Copy-on-Write - COW) teknigi, bir dosyaya yazma
islemi yapilmadan Once kopyalanarak, orijinal dosyanin degismeden
kalmasini saglar. Bu, Ozellikle bir dosyanin birden cok kullanicisi veya
iIslemi oldugunda yararhdir, cunkt her islem orijinal dosyay! degistirmez,
degisikliklerini kendi kopyasinda yapar. Ancak, COW tekniginin bir
dezavantajl artan disk alani kullanimidir. Her yazma islemi sirasinda yeni
bir kopya olusturuldugu icin, diskte fazladan yer tutabilir. Ozellikle buyuk
dosyalar veya sik sik degistirilen dosyalar icin, zamanla bu ekstra kopyalar
onemli miktarda disk alanini isgal edebilir.
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Soru

» Hangi dosya sistemi, ayrintili izinler icin Erisim Kontrol Listelerini (ACL)
destekler?

= A) extd
* B) HFS+
" C) ZFS
= D) NTFS




Cevap

= Cevap: D

* NTFS (New Technology File System), ayrintili izinler saglamak icin Erisim
Kontrol Listeleri (ACL'ler) kavramini destekler. ACL'ler, her dosya veya
dizin icin ozellestirilmis izinler atamaya olanak tanir. Bu, kullanicilarin,
gruplarin veya diger varliklarin (ornegin, bir hizmet hesabi) belirli dosyalar
veya dizinler Uzerindeki erisimini ¢cok daha ayrintili bir sekilde kontrol

edebilmeyi saglar.




Soru

*= Unix benzeri dosya sistemlerinde inode'un amaci nedir?

= A) Dosya verilerini saklamak
= B) Dosya izinlerini yonetmek
= C) Dosya meta verilerini saklamak
= D) Dosya erisim zamanini izlemek




Cevap
= Cevap: C

* inode'lar, Unix benzeri dosya sistemlerinde dosyalarin meta verilerini
saklamak icin kullanilan yapisal bir bilesendir. Her dosya veya dizin icin bir
tir kimlik numarasi gibi igslev gorur ve dosyanin fiziksel konumu, boyutu,
erisim izinleri, sahibi, degistirme ve erisim zamanlari gibi meta verileri
icerir. Bu nedenle, inode'lar dosya sistemi tarafindan dosya ile ilgili temel
bilgilerin depolanmasini ve yonetiimesini saglar. Dosyanin kendisi deqil,
dosyanin Ozellikleri hakkinda bilgi icerirler.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi Btrfs dosya sisteminin ozelligi degildir?

= A) Kopya-Uzerine-Yazma (copy-on-write)
= B) Anlik goruntt destegi (snapshot)

» C) Seffaf sikistirma (transparent)

» D) Kaplam-tabanli tahsis (extent based)




Cevap
= Cevap: D

= Btrfs (B-tree file system), modern bir dosya sistemidir ve bircok gelismis
ozelligi icerir. Seffaf sikistirma, dosyalarin otomatik olarak sikistirilmasini
saglar, boylece disk alani daha etkin bir sekilde kullanilabilir. Kopya-
Uzerine-Yazma (Copy-on-Write - COW) ve anlik gorintti destegi Btrfs
dosya sisteminin temel 6zelliklerindendir. Bu 0zellikler, dosyalarin guvenligi
ve yonetimini saglamak icin 6nemlidir.
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Soru

* Dosya sistemleri baglaminda "RAID" kisaltmasi neyi ifade eder?

= A) Bagimsiz Disklerin Yedeklenmis Dizisi (Redundant Array of
Independent Disks)

* B) Hizli Erisim ve Sizma Tespiti (Rapid Access and Intrusion Detection)

= C) Bellekteki Verilerin Guvenilir Tahsisi (Reliable Allocation of In-memory
Data)

* D) Yazmadan Sonra Okuma Atomik Disk (Read-after-Write Atomic Disk)
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Cevap

= Cevap: A

» RAID (Redundant Array of Independent Disks), disklerin paralel olarak
calistigi ve veri depolama ve korumanin gelistiriimis bir yontemidir. Bu
terim, "Redundant” (Yedekli), "Array" (Dizisi), "Independent" (Bagimsiz) ve
"Disks" (Diskler) kelimelerinin bas harflerinden olusur. RAID, bir dizi farkl
disk sdrlcusunun bir araya getirilmesiyle olusturulan bir depolama
teknolojisidir. Bu teknoloji, veriye yedekleme, yuksek performans, artan
veri erisilebilirligi veya her Gcunu de bir arada saglamak icin kullanilabilir.
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Soru

*» Flash tabanli depolama aygitlari, USB surlculer ve SD Kkartlar icin
tasarlanmis olan dosya sistemi hangisidir?

= A) JFS

* B) F2FS

* C) ReiserkFS
= D) XFS




Cevap

= Cevap: B

» F2FS (Flash-Friendly File System), Ozellikle flash tabanli depolama
aygitlart icin tasarlanmistir. Geleneksel dosya sistemleri, sabit disk
surucduleri gibi donme tabanli depolama ortamlarina odaklanmigken, F2FS
Ozellikle flash bellek aygitlarinin 6zelliklerine uygun tasarlanmistir. F2FS,
flash bellek aygitlarinin performansini artirmak, 6mrint uzatmak ve dosya
sistemi Uzerindeki yazma iglemlerini daha etkin hale getirmek igin
optimizasyonlar icerir. Ornegin, yazma islemlerini azaltmak icin veri
bloklarini hizli bir sekilde silebilir ve bircok flash bellek aygitinin yerlesik
Onbellek ve hata dizeltme Ozelliklerini etkin bir sekilde kullanabilir.
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Soru

» Unix dosya sisteminde "chown" komutunun amaci nedir?

= A) Dosya sahipligini degistirmek
» B) Dosya izinlerini degistirmek
= C) Dosya konumunu degistirmek
» D) Dosya igerigini deg@istirmek




Cevap

= Cevap: A

= "chown" (change owner) komutu, dosyanin sahipligini degistirmek Iicin
kullanilir. Dosya sahibi, dosyanin tam izinlerine ve diger kontrol
dlzeylerine (ornegin, grup izinleri) erisime sahiptir. "chown" komutu, bir
kullanicinin bir dosyanin sahibini veya bir dosyanin sahibi olmayan bir
kullaniciya atamak icin kullanilabilir.




Soru

» Dosya sistemlerinde "seyrek dosya" (sparse) ozelliginin amaci nedir?

= A) Yalnizca bos olmayan (non-empty) bloklar icin depolama alani ayirmak
» B) Depolama gereksinimlerini azaltmak icin dosyalari sikistirmak

= C) Guvenlik icin dosya igerigini sifrelemek

» D) Gelecekteki dosya buyimesi icin ekstra alan ayirmak




Cevap

= Cevap: A

= "Seyrek dosya" (sparse file) ozelligi, dosya sistemlerinde yalnizca bos
olmayan bloklar icin depolama alani tahsis etmenin bir yolunu saglar. Bu,
dosyanin belirli bir boyutta olmasina ragmen, gercek depolama alaninin
dosyanin icerigindeki bosluklara ve dolu olmayan bolumlere gdre dinamik
olarak degismesine olanak tanir. Seyrek dosyalar, genellikle buyuk
dosyalarin saklanmasi veya veri yedeklemesi gibi durumlarda kullanighdir.
Ornegin, bir seyrek dosya 1 TB boyutunda olabilir, ancak gercekte sadece
birkac megabayt veri icerebilir. Bu tlr dosyalar, bosluklari dolu bloklar gibi
isleme alir, ancak depolama alani gereksinimlerini minimize eder.
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Soru

» Dosya sistemleri baglaminda, "inode" terimi ne anlama gelmektedir?

= A) Indeks DUgimi (index node)

= B) Ic DGgum (internal node)

= C) Bilgi Dugumu (information node)
= D) Indeksli Dugum (indexed node)




Cevap

= Cevap: A

* "Inode" (Index Node), dosya sistemlerinde dosyalarin ve dizinlerin meta
verilerini saklamak icin kullanilir. Her dosya veya dizin icin bir tar kimlik
numarasi gibi islev gorur ve dosyanin fiziksel konumu, boyutu, erisim
1zinleri, sahibi, degistirme ve erisim zamanlari gibi meta verileri icerir.



Soru

= Asaglidakilerden hangisi bir dosyanin birden fazla dosya adiyla
erisilmesine izin verir?

= A) Kati baglantilar (hard links)

* B) Yumusak baglantilar (soft links)

= C) Sembolik baglantilar (symbolic links)
= D) Baglanti noktalar! (junction points)




Cevap
= Cevap: A

= "Kati baglantilar" (Hard links), bir dosyanin birden fazla dosya adiyla (yol
adi) erisilmesine izin veren bir dosya sistemi ozelligidir. Bir dosyanin kati
baglantilari, dosya sistemine ekstra bir dosya adi ekleyerek olusturulur. Bu
dosya adlari, orijinal dosya adiyla ayni dosya icerigine ve ayni disk
konumuna igsaret eder. Bir dosyanin birden fazla yerde kullanilmasina izin
verir ve dosyanin silinebilmesi icin tim baglantilarin kaldirilmasi gerekir.
Bununla birlikte, ayni dosyanin farkli adlar altinda farkl baglantilari
oldugundan, bir adi degistirme veya silme islemi, diger adlarla iligkili
dosyalari etkilemez.
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Soru

= [sletim sistemlerinde "mount" komutunun amaci nedir?

= A) Aygit surucdulerini yuklemek icin

= B) Disk bolumlerini baslatmak icin

= C) Bir dosya sistemini dosya hiyerarsisinde bir dizine baglamak icin
» D) Sanal bellek alani olusturmak icin




Cevap
= Cevap: C

= "Mount" komutu, igletim sistemlerinde bir dosya sistemini belirli bir dizine
baglamak icin kullanilir. Bu islem, belirli bir disk bdlumundeki dosyalarin,
isletim sistemi tarafindan belirli bir dizin altinda erisilebilir hale getirilmesini
saglar. Bu nedenle, "mount” komutu, bir dosya sistemiyle belirli bir dizinin
iliskilendirilmesini gercgeklestirir. Ornegin, bir USB flash sirtcusiu bir Linux
sisteme takildiginda, bu strtcundn icerigine erismek icin "mount” komutu
kullanmak gerekir. "mount” komutu, USB surtcustndeki dosya sistemini,
Onceden belirlenmis bir dizine (6rnegin, "/mnt/usb") baglayarak, bu
dizindeki dosyalara erisim saglar.
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Soru

» Hangi dosya sistemi, dosya sisteminin zamaninda (point-in-time) bir
kopyasini olugsturmak icin "snapshot” 6zelligini destekler?

= A) XFS
= B) Btrfs
» C) UFS
* D) JFS




Cevap
= Cevap: B

= "Snapshot" kavrami, bir dosya sisteminin belirli bir aninda tim dosyalarinin
bir kopyasini olusturmay! saglayan bir Ozelliktir. Bunu yaparak, dosya
sisteminin bir "anlik goruntusd" olusturulur ve bu goruntl, dosyalarin o
beliri ~zamandaki  durumunu  korur. Bu, dosyalarin ilerideki
degisikliklerinden etkilenmeyen bir kopya saglar. Btrfs (B-Tree File
System), "snapshot" ozelligini destekler. Btrfs, Linux isletim sistemlerinde
yaygin olarak kullanilir. Bu "snapshot” daha sonra geri donebilmek veya
yedekleme amaciyla kullanilabilir.
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Soru

» Geleneksel dosya sistemlerine kiyasla Gunlukla Yapilandiriimis Dosya
Sistemi'nin (LFS) baslica avantaji nedir?

= A) Daha hizli dosya erisim hizi

= B) Veri bozulma riskinin azalmasi

= C) Gelistirilmis disk alani kullanimi

= D) Buyuk dosyalar icin daha 1yi destek




Cevap
= Cevap: B

» GUnluklG  Yapilandiriimis Dosya Sistemi (LFS), geleneksel dosya
sistemlerine kiyasla veri guvenligini artirir.  LFS'nin  avantaji, veri
butunlugunu korumak ve veri kaybini en aza indirmek icin gunlukleme
yontemlerine dayanmasidir. Geleneksel dosya sistemlerinde, bir dosya
Uzerinde yapilan degisiklikler dogrudan dosya Uzerine yazilirken ver
butunlugunu tehlikeye atabilir. Ornegin, bir kesinti veya sistem cokmesi
sirasinda verinin kaybolma, bozulma riski vardir. Ancak LFS'de,
degisiklikler once bir gunlik dosyasina (log) yazilir ve sonra ana depolama
alanina tasinir. Bu, veri guvenligi acisindan daha guvenli bir yaklasim
saglar, cunkl dosya degisiklikleri gunltkte saklanir.
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Soru

= Unix benzeri igsletim sistemlerinde "truncate" komutunun amaci nedir?

= A) Yeni bir dosya olusturmak

= B) Bir dosyay! kaldirmak

= C) Bir dosyanin boyutunu daraltmak veya genisletmek
» D) Dosya izinlerini degistirmek




Cevap

= Cevap: C

= "Truncate" komutu, bir dosyanin boyutunu degistirmek icin kullanilir. Bu
komut, bir dosyanin boyutunu belirli bir boyuta kesmek veya bir dosyayi
belirli bir boyutta genisletmek icin kullanilir. Dosya boyutu genisletildiginde,
eklenen bolumler genellikle sifirlanir veya bos degerlerle doldurulur.
Ornegin, bir dosyanin igerigi silinmeden boyutunu daraltmak icin "truncate"
komutu kullanilabilir. Ayrica, bir dosyanin boyutunu genigletmek ve daha
fazla veri eklemek gerektiginde de kullanilabilir.
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Soru

= Veri yedekleme ve hata toleransi saglayan dosya sistem oOzelligi
hangisidir?

= A) Gunltukleme

* B) RAID

= C) ACL'ler

= D) Anlik Goruntuler




Cevap

= Cevap: B

* RAID (Redundant Array of Independent Disks), dosya sistemlerinde veri
yedekleme ve hata tolere edebilirlik saglar. RAID, birden fazla disk
sdrtcusunu bir araya getirerek veri parcalarini depolar ve bu parcalari
farkh disk surlculerine dagitarak veri artikligi olusturur. RAID'de kullanilan
bir yontem, parite bilgisi kullanarak veri artikhgi saglamaktir. Parite, RAID
dizisi icindeki veri bloklari arasinda bir tlr kontrol verisidir. Bu parite bilgisi,
diger veri bloklarindan elde edilir ve veri bozulmasi durumunda orijinal
veriyi geri yuklemek icin kullanilir.
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Soru

» ZFS sisteminin Kopya-Uzerine-Yazma (Copy-on-Write) mekanizmasinin
baslica avantajl nedir?

= A) Okuma performansinin artmasi

* B) Yazma genislemesinin (amplification) azalmasi
* C) Dusuk depolama maliyeti

= D) Veri butunlugunun artmasi




Cevap
= Cevap: D

» ZFS (Zettabyte File System), veri butunligunu saglamak ve veri kaybini
Onlemek icin guclt bir dosya sistemidir. Bu ozelligin temelinde Kopya-
Uzerine-Yazma (COW) mekanizmasi bulunur. ZFS'de bir dosyanin Uzerine
yazildiginda, oOncelikle ilgili bloklarin kopyalari alinir ve yeni veri bu
kopyalar Uzerine yazilir. Eski veri bloklari degistirimez ve bir kopya
olusturulur. Bu, veri butunlugunu artirir ctnkt orijinal veriye dokunulmadan
yeni veri yazilabilir. Bu mekanizma ayni zamanda veri guvenligi ve geri

donusu saglar. Yazma genislemesinin azalmasi genellikle SSD'lerde
kullanilan bir terimdir.
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Soru

= Unix benzeri bir dosya sisteminde "inode tablosu"nun baslica amaci nedir?

= A) Dosya sistemindeki her dosya hakkinda meta verileri depolamak
» B) Kurtarma icin dosya sistemi degisikliklerinin gunlugunu tutmak

= C) Dosya isimlerini bunlarin karsilik gelen disk adreslerine eslemek
» D) Dosya depolama icin disk alani tahsis etmek ve yonetmek



Cevap
= Cevap: A

* Inode tablosu, her dosya ve dizin icin ayrintil meta verilerin (metadata)
depolandigi bir veri yapisidir. Bu meta veriler dosyanin adini, boyutunu,
sahibini, izinlerini, olusturma ve degistirme tarihlerini ve dosyanin fiziksel
konumunu icerir. Her dosya ve dizin icin bir inode girdisi bulunur ve bu
girdi o dosya veya dizinin tum Ozelliklerini tanimlar. Dosya sistemine
eklenen her dosya veya dizin icin bir inode olusturulur ve bu inode
tablosuna eklenir.
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Soru

* Dosya sistemlerinde "super blogun" (superblock) amaci nedir?

= A) Dosya sisteminin tamami hakkinda boyut ve durum gibi meta verileri
depolamak

= B) Tahsis edilebilecek bos disk bloklarinin bir listesini tutmak
»= C) Gunlukleme amaclari icin dosyalarda yapilan degisiklikleri izlemek
» D) Klicuk dosyalarin icerigini dogrudan super blok icinde depolamak



Cevap
= Cevap: A

» Dosya sistemi super blogu, dosya sisteminin tamamiyla ilgili meta verileri
depolayan bir veri yapisidir. Bu meta veriler dosya sisteminin boyutunu,
kullanilan ve kullanilmayan alanlari, dosya sisteminin durumunu (6rnegin,
bagli veya bagli olmayan) ve dosya sisteminin diger Ozelliklerini icerir.
Dosya sisteminin baslangicinda bulunur ve genellikle dosya sistemi
tarafindan kullanilan sabit bir konumda bulunur. Dosya sistemi
baslatildiginda veya baglandiginda, isletim sistemi bu stper bloga erisir ve
dosya sistemi hakkindaki nemli bilgileri okur.
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Soru

= Microsoft tarafindan sunulan ve buyldk miktarda veri ve akan medya
(streaming) dosyalarini depolamak icin optimize edilen dosya sistemi
hangisidir?

= A) NTFS
= B) FAT32
» C) exFAT
* D) ReFS




Cevap

= Cevap: D

* ReFS (Resilient File System), Microsoft'un sunucu ve depolama ¢cozumleri
Icin gelistirdigi dosya sistemidir. Buydk miktarda veri ve akan medya
dosyalarini depolamak icin optimize edilmistir. ReFS, geleneksel dosya
sistemlerine gore daha saglam ve dayanikh bir yapi sunar. Veri
butunlugunu korumak icin cgesitli 6zellikler icerir ve buyuk veri depolama
gereksinimlerini karsilamak icin tasarlanmistir. Ozellikle, bliytik dosya ve
veri kiimeleriyle calisirken, performansi artirir ve guvenilirligi saglar. ReFS,
yuksek performans ve guvenilirlik saglamak icin tasarlanmistir, bu nedenle
bayuk veri merkezlerinde, bulut depolama sistemlerinde ve medya
yayinciligl gibi alanlarda tercih edilir.
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Soru

* Hangi Linux dosya sistemi anlik goruntileme (snapshotting), sikistirma ve
RAID iglevselligini yerlesik olarak destekler?

= A) ext2
= B) ext4
= C) Btrfs
* D) XFS




Cevap

= Cevap: C

» Btrfs (B-tree File System), Linux icin gelistirilmis bir dosya sistemidir ve
snapshotting, sikistirma ve yerlesik RAID islevselligi gibi modern 6zellikleri
destekler. Btrfs, dosya sistemlerinin guncel ihtiyaclarina uyum saglamak
amaciyla tasarlanmigtir. Anlik gorunttleme (snapshotting) ozelligi, dosya
sistemini belirli bir zamandaki "anlik goruntustunu” olusturarak dosyalarin
durumunu koruma ve geri donus yapma imkani saglar. Sikistirma,
depolama alanini daha verimli bir sekilde kullanmak ve diskteki veri
miktarini azaltmak icin kullanilir. Yerlesik RAID islevselligi, disk arizalarina
karsi yuksek duzeyde veri korumasi saglamak icin RAID duzeylerini
dogrudan dosya sistemi seviyesinde yonetme olanagi saglar.
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Soru

» ReiserFS dosya sisteminin geleneksel Linux dosya sistemleri (ornegin
ext4) karsisindaki baslica avantaji nedir?

= A) Buyuk dosyalar icin gelistiriimis destek

» B) Parcalanmaya karsi direng

= C) Buyuk depolama dizileri icin artirilmigs 6lceklenebilirlik
» D) Rastgele G/C islemleri icin daha yuksek performans




Cevap
= Cevap: D

» ReiserFS, 0zellikle yuksek performansli ve rastgele G/C iglemleri icin
optimize edilmis bir Linux dosya sistemidir. Bu nedenle, ReiserFS'nin
geleneksel Linux dosya sistemlerine gore en dnemli avantaji, rastgele G/C
islemleri icin daha yiUksek performans saglamasidir. ReiserFS, dosya
sistemi verilerini depolamak icin daha verimli bir B-agaci (B-tree) yapisi
kullanir. Bu yapinin bir sonucu olarak, buyuk dosyalari islemek ve rastgele
G/C iglemlerini daha hizli gerceklestirmek icin uygun hale gelir. Bu 0zellik,

veritabanlari, web sunuculari ve yiksek performansli uygulamalarda
onemlidir.
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Soru

» Hangi Linux dosya sisteminde veri ve meta verilerin veri butunlugunu
saglamak icin yerlesik saglama toplami (checksum) bulunur?

= A) extd
* B) XFS
= C) Btrfs
* D) JFS




Cevap

= Cevap: C

» Btrfs (B-tree File System), Linux icin gelistiriimis modern bir dosya
sistemidir ve veri butunlugunu saglamak icin yerlesik saglama toplami
(checksums) kullanir. Saglama toplami, dosya sistemi icindeki verilerin ve
meta verilerin dogrulugunu kontrol etmek icin kullanilan 6zet degerlerdir.
Btrfs, her veri ve meta veri blogu icin bir deger hesaplar ve bu degerlerin
depolama alanina yazilmasini saglar. Bu sayede, dosya sistemi herhangi
bir veri butunlugu hatasi algiladiginda, bu hatayr otomatik olarak
dizeltebilir veya etkilenen veriyi dogru bir kopyadan geri yukleyebilir.
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Soru

* Linux'ta, hizli ganlikleme (journaling) ve kurtarma yetenekleri nedeniyle
genellikle kok (/) bolumleri icin hangi dosya sistemi kullanilir?

= A) ext3
* B) XFS
= C) Btrfs
* D) ReiserFS




Cevap

= Cevap: A

= ext3, Linux'ta kullanilan bir dosya sistemidir ve Ozellikle kok (/) bolumleri
icin tercih edilir. Bu dosya sistemi, hizli glnlikleme (journaling) ve
kurtarma yeteneklerl saglar. Gunlikleme (journaling), dosya sistemi
uzerindeki degisikliklerin bir ginlik dosyasina kaydedilmesini iceren bir
tekniktir. Bu sayede, beklenmedik sistem kapanmalari veya c¢okme
durumlarinda dosya sistemi butunlugu korunur ve veri kaybi onlenir. ext3,
bu gunltkleme tekniklerini kullanarak dosya sistemi tzerindeki veri kayblm
en aza indirir ve dosya sistemi butunlagunt saglar. Kok (/) bolum, isletim
sisteminin temel dosya sistemi ve sistem dosyalarinin bulundugu
bt‘)lu_rrPdau_rl._ Bu nedenle, kok bolimu icin guvenilir ve hizli bir dosya sistemi
tercih edilir.
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Soru

» HFS+ dosya sisteminin FAT32 dosya sistemine kiyasla avantaji nedir?

= A) Buyuk dosya boyutlari icin daha 1yl destek

= B) Windows sistemleriyle gelistirilmis uyumluluk
» C) Veri depolama icin artirilmig gavenilirlik

» D) Gunlukleme icin yerel destek




Cevap
= Cevap: D

» HFS+ dosya sisteminin FAT32'ye gore avantaji, gunltikleme (journaling)
Icin yerel destek saglamasidir. HFS+ dosya sistemi, glnlikleme ozelligini
destekler. Gunlukleme ozelligi, dosya sisteminin butunligunu korur ve veri
kaybini azaltir. Bazi durumlarda, gunlikleme islemi dosya sistemi
performansini azaltabilir, ancak genel olarak, bu kicuk bir etkidir ve veri
butunligunun saglanmasi g6z onune alindiginda avantajlari agir basar.
FAT32 dosya sistemi, gunlukleme oOzelligini desteklemez. Bu nedenle,
FAT32'de dosya sistemi butinlugunu saglamak daha zordur.
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Soru

» Extended File Allocation Table (exFAT) dosya sistemi uzantisinin temel
amaci nedir?

= A) Dosya sikistirmasi icin artirilmis destek

= B) Windows ve bulytk depolama cihazlari ile gelistirilmis uyumluluk
= C) Veri guvenligi icin yerlesik sifreleme desteqi

* D) Gelismis veri yinelenme teknikleri




Cevap

= Cevap: B

» Extended File Allocation Table (exFAT) dosya sistemi uzantisinin amaci,
Windows ve blyuk depolama aygitlar ile uyumlulugunun artiriimasidir.
exFAT, Windows isletim sistemine daha Iyl uyumluluk saglamak icin
gellgtlrllmlgtlr FAT32 gibi, exFAT de dosya ve depolama aygitlari arasinda
dosya transferini kolaylastirir. Ayrica, FAT32'nin aksine, exFAT dosya
boyutu sinirlarini genisletir. exFAT, Windows yani sira diger igletim
sistemleriyle de uyumludur. Bu, ayni depolama cihazinin farkh igletim
sistemlerinde kullanilabilmesini saglar FAT32, tek bir dosya icin 4 GB'lik
boyut sinirina sahiptir. Bu, blyuk medya dosyalarl Icin uygun olmayabillir.
exFAT bu sinirlari genlgleterek dosyanin daha buylk olmasina izin verir.
exFAT, FAT32'den daha modern bir dosya sistemi olarak kabul edilir.
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Soru

» Dosya sistemleri icin Seffaf Sikistirma Uzantisinin (TCE) temel ozelligi
nedir?

= A) Sikistiriimis dosyalarin otomatik sifrelenmesi

» B) Depolama alanini azaltmak icin dosya verilerinin gercek zamanli
sikistiriimasi

= C) Sikistirllmig dosyalarin anlik olarak aciimasini destekleme

» D) Sikistirlmis dosya yedeklemesi icin bulut depolama hizmetleriyle
entegrasyon
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Cevap

= Cevap: B

» Seffaf Sikistirma Uzantisi (TCE) dosya sistemlerinde gercek zamanl
sikistirma ozelligine sahip olmasidir. Dosyalari saklarken veya aktarirken
otomatik olarak sikistirir. Bu, depolama alanindan tasarruf saglar clnku
sikistiriimis dosyalar daha az yer kaplar. Gercek zamanl sikistirma, dosya
sistemlerinin  performansini etkileyebilir. Ancak, modern sikistirma
algoritmalari genellikle bu etkiyi minimumda tutar ve sikistirma islemlerini
arka planda yurutar. TCE, dosyalari sikistirirken veri butunligunu korur.
Bu, sikistirlmis dosyalarin acilmasi veya kullanilmasi sirasinda veri
kaybini onler. Ozellikle buyik olcekli sistemlerde, depolama alani
sikistirma ile 6nemli Glctde tasarruf edilebilir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 237



Soru

= Gunlik Yapih (log structured) Dosya Sistemi (LSFS) uzantisi, depolama
optimizasyonu acisindan ne sunar?

= A) Disk bloklarinin otomatik olarak birlestiriimesi
» B) Depolama tahsisi strekli izlenmesi ve ayarlanmasi

» C) Dosya degisikliklerinin ardisik gtnltiklenmesi ile yazma performansinin
artiriimasi

= D) Disk alani kullanimini azaltmak icin dosya verilerinin seffaf sikistiriimasi




Cevap

= Cevap: C

» |LSFS, dosya sistemi Uzerinde vyapilan degisiklikleri ardisik olarak
gunlikler. Bu, dosyalarin degisikliklerinin sirali olarak kaydedilmesi
anlamina gelir. Sirali olarak kaydedilen dosya degisiklikleri, diske yazma
islemlerini optimize eder ve disk erisimini iyilestirir. Ozellikle sik sik dosya
yazma islemlerinin gerceklestigi uygulamalarda, LSFS'in bu ozelligi
performansi artirir. LSFS, silinen dosyalarin yerini geri kazanmak icin disk
bosaltma islemlerini yoOnetir. Bu, diskte bos alanin etkin bir sekilde
kullanilmasini saglar ve performansi artirir. Ardisik gunltiklenme,
dosyalarin diske ardisik olarak yazilmasini sagladigindan, parcalanmayi
azaltir. Bu da okuma igslemlerini hizlandirir.
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Soru

= Dagitik Dosya Sistemi (DFS) uzantisinin birincil ozelligi nedir?

= A) Veri butunlugunun artirilmasi icin merkezi depolama yonetimi
» B) Depolama dugumleri arasinda dosyalarin seffaf olarak kopyalanmasi
» C) Dosya duzeyinde sifreleme ve erisim kontrolu icin gelistirilmis destek

= D) Dagitik aglar uzerinde dosya degisikliklerinin gercek zamanl
senkronizasyonu



Cevap

= Cevap: B

* DFS, dosyalarin birden cok depolama dugumu arasinda seffaf bir sekilde
kopyalanmasini saglar. Bir dosyanin tek bir depolama dugumunde
bulunmasina gerek yoktur. DFS, dosyalari farkli dugumler arasinda
otomatik kopyalar ve kullanicilar icin bu islemi seffaf hale getirir.
Kullanicilar, dosyalarini tek bir merkezi depolama noktasina yutklemek
zorunda kalmaz, bu da veri erisimini ve yonetimini kolaylastirir. Bir
depolama dugumunde ariza olursa, kullanicilar dosyalara diger
dugumlerden erisebilirler. Bu, veri kaybini onler ve hizmet kesintilerini
azaltir. DFS, dosya erigimini dagitarak performansi artirir. Ayni anda birden
cok kullanici tarafindan erigilen dosyalar icin yukl dengeleyeblilir. DFS,
yeni depolama dugumlerinin kolayca eklenmesine olanak tanir.
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Soru

= Windows'ta ".exe" uzantisi ile iligkilendirilen dosya ttri nedir?

= A) Metin dosyasi

= B) Yuratulebilir dosya
= C) GOruntu dosyasi

» D) Ses dosyasi




Cevap
= Cevap: B

= " exe" uzantisi yuratulebilir dosyalarla iligkilendirilir. Bilgisayar tarafindan
dogrudan calistirilabilir dosyalardir. Bir ".exe" dosyasi c¢ift tiklandiginda,
lgili program baslatilir. Ornegin, tarayicilar, ofis programlari, oyunlar ".exe"
dosyalari araciligiyla calistirilir. ".exe" dosyalari, zararl veya kot amacili
yazilim tarafindan da kullanilabilir. Bu nedenle, ".exe" dosyalarini acarken
veya calistirirken dikkatli olmak onemlidir ve guvenilir kaynaklardan veya
glvenlik yazilimi tarafindan onaylanmis dosyalari calistirmak énemlidir.
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Soru

= Unix tabanli sistemlerde sikistirilmis arsiv dosyasini gosteren dosya
uzantisi hangisidir?

= A) .zIp
= B) .tar.gz
= C) .Iso
= D) .rar




Cevap

= Cevap: B

= "tar.gz" uzantisi, Unix tabanl sistemlerde sikistirilmis arsiv dosyasini
temsil eder. ".tar.gz" uzantisi, iki farkh sikistirma iglemi olan "tar" ve "gzip"
tarafindan olusturulan bir arsiv dosyasini belirtir. "tar" komutu, dosyalari bir
araya getirir ve tek bir dosya veya klasor halinde bir arsiv olusturur. Bu
arsiv dosyas! daha sonra "gzip" sikistirma programiyla sikistirilir, bu da
".tar.gz" uzantil sikistirilmis bir arsiv dosyasini olusturur.
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Soru

= " mp3" uzantisiyla tanimlanan dosya turt nedir?

= A) GOruntt dosyasi
* B) Video dosyasi

» C) Ses dosyasi

= D) Belge dosyasi




Cevap

= Cevap: C

= "' mp3" uzantili dosyalar, ses icerigini depolayan dosyalardir. Ses verilerini
sikistirarak depolayan bir formati temsil eder. MP3 formati, ses verilerini
sikistirirken kaliteyl koruyarak dosya boyutunu kucultir. Bu, daha kucuk
dosya boyutlariyla yiksek kalitede ses kaydi saglar ve internet Uzerinden
ses iceriginin paylasiimasini ve aktarilmasini kolaylastirir.




Soru

= ".pdf" uzantisi hangi dosya tarind temsil eder?

= A) GOruntt dosyasi
» B) Ses dosyasi

= C) Belge dosyasi

* D) Video dosyasi




Cevap

= Cevap: C

= " pdf" uzantili dosyalar, Portable Document Format (Tasinabilir Belge
Bicimi) adi verilen dosya bicimini kullanarak belgeleri depolar. Bu dosya
bicimi, belgelerin farkli bilgisayarlar ve isletim sistemleri arasinda tutarli bir
sekilde goruntilenmesini saglar. PDF dosyalari metin, goruntd, grafikler,
tablolar ve diger icerikleri bir araya getirebilir. Bu nedenle, PDF formati,
brosurler, raporlar, kitaplar, sunumlar ve diger bircok belge tlrl icin yaygin
olarak kullanilir. PDF formati, belgelerin tasinabilirligini saglar. Farkli
cihazlarda ve platformlarda acilabilir ve gorunttlenebilir. Belgenin orijinal
bicimini korur. Bir belge PDF olarak kaydedildiginde, icerigi orijinal
biciminde korunur ve baskalari tarafindan ayni sekilde gorunttlenir.
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Soru

= Microsoft Excel'de elektronik tablo dosyalari icin hangi dosya uzantisi
kullantlir?

= A) Xls
» B) .docx

= C) .ppt
= D) .txt




Cevap

= Cevap: A

= " xIs" uzantisi, Microsoft Excel'in eski suriumlerinde kullanilan standart
elektronik tablo dosya bicimidir. ".xIs" dosyalari, elektronik tablo verilerini
depolar. Bu dosyalar, tablolari, grafikleri, formulleri ve diger verileri
iIcerebilir. Microsoft Excel 2007'den itibaren, ".xIsx" uzantisi XML tabanli
Office Open XML (OOXML) bicimine gecis yapmistir. Bu, daha lyi
sikistirma, daha lyi veri butinlugu saglar.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 25 1




Soru

= "avi" uzantisi hangi dosya turund belirtir?

= A) Ses dosyasi

* B) Video dosyasi

= C) GOruntu dosyasi
= D) Arsiv dosyasi




Cevap

= Cevap: B

= AVI (Audio Video Interleave), ses ve goruntu igerigini ayni dosya icinde
birlestirir. Bu, dosyanin hem sesi hem de goruntuyd icerebilecegi anlamina
gelir. Dolayisiyla, ".avi" dosyalari genellikle filmler, video Klipler,
animasyonlar ve diger video iceriklerini depolamak icin kullantlir. AVI
formati, ses ve video kalitesini korurken dosya boyutunu ybnetmek icin
farkli sikistirma yontemlerini destekler.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 253




Soru

* Linux'ta genellikle bir kabuk betik (shell script) dosyasini gosteren hangi
dosya uzantisidir?

= A) .sh

= B) .exe

= C) .bat

= D) .cmd




Cevap

= Cevap: A

» Kabuk betikleri, kabuk (shell) tarafindan yuratilen komut dizilerini iceren
metin dosyalaridir. Bu betik dosyalari, sistem ydnetimi, otomasyon ve diger
gorevler icin kullanihr. ".sh" uzantisi, bir dosyanin bir kabuk betigi oldugunu
belirtir. Metin dosyasi bicimindedir ve bir dizi kabuk komutunu icerir. Uygun
1zinlerle isaretlendiginde dogrudan ydurutulebilir hale gelir. Bu, kullanicinin
dosyayi calistirmasini ve betigin icindeki komutlarin gercgeklestiriimesini
saglar. ".sh" uzantili dosyalar, farkli kabuklarda (ornegin, Bash, Zsh,
KornShell) calisabilir.
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Soru

= ".Jpg" uzantisi hangi dosya tlrtnd temsil eder?

= A) Ses dosyasi

* B) Video dosyasi

= C) GOruntu dosyasi
= D) Belge dosyasi




Cevap

= Cevap: C

= "jpg" uzantili dosyalar, dijital gorunttleri depolamak icin yaygin olarak
kullanilan bir dosya bicimidir. Bu dosyalar, fotograflar, cizimler, grafikler ve
diger gorsel icerikleri saklamak icin kullanilir. JPEG (Joint Photographic
Experts Group) olarak bilinen ".jpg" formati, sikistiriimis bir gorintQ
bicimidir. Bu sikistirma, goruntunidn dosya boyutunu kdcultirken, gorsel
kaliteyi korumaya calisir. Farkl renk derinliklerini ve kalite seviyelerini
destekler. JPEG formati, genis bir kullanici tabani tarafindan desteklenir ve

bircok cihaz ve platformda yaygin olarak kullantlir.
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Soru

= Bloklamali G/C (1/0) hakkinda hangisi dogrudur?

= A) Birden fazla G/C isleminin ayni anda islenmesine izin verir.
» B) G/C islemi tamamlanana kadar ¢cagiran islemi bekletir.

» C) CPU G/C beklerken asla kesintiye ugramaz.

* D) Bloklama olmayan G/C olarak da bilinir.




Cevap

= Cevap: B

= Bloklamali G/C (I/O), islemcinin bir G/C iglemi tamamlanana kadar
beklemesine neden olan bir G/C yontemidir. Ornegin, dosya okuma veya
yazma islemi sirasinda, islemci dosya islemini tamamlamadan diger
islemlere devam etmez. Bloklamali G/C, islemci zamaninin kaybina neden
olablilir. Bloklamali G/C islemi sirali olarak gerceklesir. Yani, bir G/C islemi
baslatildiginda, diger islemler sirayla beklemek zorunda kalir. Bloklamali
G/C, tek is parcacikli (single-threaded) veya tek islemcili sistemlerde

verimlilik kaybina neden olabilir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi Dogrudan Bellek Erisimi'nin (DMA) Ozelliklerinden
degildir?

= A) Veri transferi sirasinda CPU Uzerindeki yuku azaltir.
= B) Her veri transferi icin CPU mudahalesini gerektirir.

= C) Cevre birimlerinin, CPU'yu dahil etmeden dogrudan bellege/veya
bellekten veri transfer etmesine izin verir.

» D) CPU'ya G/C gorevlerini aktararak genel sistem performansini artirir.
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Cevap
= Cevap: B

= DMA, veri transferi islemlerinde CPU'nun roltnd azaltir. Geleneksel olarak,
veri transferi islemleri, CPU tarafindan dogrudan yodnlendirilir ve bu
CPU'nun kaynaklarini kullanir. Ancak DMA kullanilarak, bu islemler CPU
mudahalesi olmadan gerceklestirilebilir, bu da CPU'nun diger gorevlere
odaklanmasina olanak tanir. DMA, her veri transferi icin CPU
mudahalesini gerektirmez. Bunun yerine, DMA denetleyicisi, veri
transferini dogrudan yudrutir ve CPU'ya sadece gerekli oldugunda bilgi
verir. DMA, cevre birimlerinin (0rnegin, disk surdcudleri, ag kartlari)
dogrudan bellege veya bellekten veri transfer etmesine izin verir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi Asenkron G/C'nin bir ozelligidir?

= A) G/C islemi tamamlanana kadar cagiran streci bloke eder.

= B) lIslemin tamamlandiginin kontrolii icin cagiran sirec¢ tarafindan
sorgulama gerektirir.

= C) Senkronize G/C olarak da bilinir.
» D) G/C islemlerinin hemen tamamlanmasini garanti eder.




Cevap
= Cevap: B

= Asenkron G/C, bir islem sirasinda G/C igslemlerinin arka planda
tamamlanmasina olanak taniyan bir yontemidir. G/C islemi baslatildiktan
sonra islemci beklemek zorunda kalmaz. Islemi baslatan streg¢, G/C
isleminin tamamlandigini kontrol etmek icin acik bir sorgulama yapar.
Sureclerin G/C islemlerini baglatirken diger sureclerle ayni anda devam
etmelerine olanak tanir. Bu, sistemdeki kaynaklarin daha etkili bir sekilde
kullaniimasini saglar.
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Soru

= |sletim sistemi icinde aygit siriiciisiiniin amaci nedir?

= A) Aygitlari yonetmek icin grafiksel kullanici araylzt saglamak.

* B) Uygulama taleplerini donanim aygitlari tarafindan anlasilabilir komutlara
cevirmek.

» C) G/C iglemleri icin sistem kaynaklarini tahsis etmek.
*= D) G/C yogun islemler icin CPU cizelgelemesini optimize etmek.




Cevap

= Cevap: B

= Aygit sdrucdsu, uygulamalarin aygitlarla iletisim kurmak icin kullandig:
yuksek duzeyli komutlari, donanim aygitlari tarafindan anlasilabilir dusuk
dizeyli komutlara donusturur. Bu, uygulamalarin donanim aygitlarina
erismesini ve onlarla etkilesim kurmasini saglar. Donanim aygitlarinin
dogru sekilde calismasini saglamak icin donanim kaynaklarini yonetir.
Donanim aygitlarinin performansini artirmak icin optimize edilmis surtcu
kodu saglar. Donanim cihazlarinda olusabilecek hatalari algilar ve isletim

sistemi veya kullaniciya bu hatalari bildirir. Isletim sistemi ve aygitlar
arasinda uyumlulugu saglar.
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Soru

» Unix benzeri igletim sistemlerinde "select" sistem ¢agrisinin amaci nedir?

= A) Kullanicidan girdi okumak.

» B) Bir veya daha fazla G/C isleminin tamamlanmasini beklemek.
= C) Bir komutu arka planda calistirmak.

= D) Yeni bir stire¢ olusturmak.




Cevap
= Cevap: B

= "select” sistem cagrisi, birden fazla dosya tanimlayicisi ve bir zaman asimi
degerini alarak, dosyalar Uzerindeki G/C islemlerinin tamamlanmasini
bekler. Bu, tek bir islemde birden fazla dosyadan gelen verileri izlemeyi ve
iIslemeyi mumkun kilar. Birden fazla G/C islemi arasinda gecis yapiimasini
ve verimliligin artiriilmasini saglar. Bir sunucu, birden fazla istemciden
gelen baglantilari kabul etmek icin "select" ¢cagrisini kullanabilir. Bir zaman
asimi degeri belirterek, Dbelirli bir sure icinde G/C islemlerinin
tamamlanmasini bekler. Sistemdeki kaynaklarin verimli bir gekilde
kullaniimasini saglar.
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Soru

» Dosya G/C isleminde "seek" isleminin 6nemi nedir?

= A) Dosya icindeki mevcut konumu alir.

= B) Dosya isaretcisini dosya icinde belirtilen bir konuma tasir.
= C) Dosya onbelleginin igerigini diske bosaltir.

*= D) G/C islemi tamamlandiktan sonra dosyayi kapatir.




Cevap

= Cevap: B

» Her dosya, dosyanin icindeki belirli bir konumu izlemek icin bir dosya
iIsaretcisine sahiptir. "seek" islemi, bu dosya isaretcisini belirli bir konuma
tasir. Bu, dosya icinde gezinmeyi ve istenen verilere erismeyi saglar.
Dosya isaretcisinin tasinmasi, dosya icinde belirli bir konuma gidilmesini
saglar. Bu, dosya icinde arama yapmak veya belirli bir veri bloguna
erismek icin gereklidir. Ornegin, bir dosyada belirli bir yerden okumak veya
yazmak icin dosya isaretcisinin konumlandirilmasi gerekir. Dosya
iIsaretcisinin belirli bir konuma tasinmasi, dosya icindeki verilere daha hizli
ve daha etkili bir sekilde erisimi mumkin kilar.
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Soru

» Hangi G/C cizelgeleme algoritmasi, G/C isteklerinin tamamlanmasini
beklemek icin harcanan toplam zamani en aza indirmeyi amaclar?

= A) Ik Gelen, Ik Hizmet (FCFS)

= B) En Kisa Arama Zamani Once (SSTF)
* C) Round Robin

= D) Ik Giren, Ik Cikan (FIFO)




Cevap

= Cevap: B

» SSTF algoritmasi, mevcut baslik konumuna en yakin veri bloguna erismek
Icin bir sonraki G/C istegini secer. Bu, baslik konumuna hareket siresini
azaltarak G/C isteklerinin hizmet edilmesi icin gecen toplam zamani
azaltir. SSTF, mevcut disk baslik konumunu optimize ederken ayni
zamanda islemci kullanimini maksimize etmeyi amaclar. Adil bir G/C
hizmeti dagilimi saglar ve tim G/C isteklerinin hizli bir sekilde hizmet

edilmesini saglar.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 271




Soru

= |sletim sisteminde tampon dnbelleginin (buffer cache) amaci nedir?

= A) Ikincil depolama aygitlarindan sik erisilen verileri saklamak.

= B) Sikga ydruatulen surecler icin talimatlari onbellege almak.

= C) Aygit surtculeri icin bellek tahsisini yonetmek.

* D) G/C yogun surecler icin CPU cizelgelemesini optimize etmek.




Cevap
= Cevap: A

= Tampon onbellegi, sikca erisilen verileri hizli bir sekilde erisilebilir konuma
getirerek, veri erisim hizini artinir. Sikca erigilen verilerin onbellege
alinmasi, disk erisimini azaltir. Cunkl veriler Onbellekte bulunur ve
dogrudan diskten okunmak yerine Onbellekten alinir. Onbellekten vers
alindiginda, isletim sistemi bu verinin kopyasini diskteki orijinal
konumundan alir. Bu, veri butunlugunu korur ve veri kaybini onler. Birden
fazla igslemcinin veya surecin ayni verilere erismesini kolaylastirir. Bu, veri
paylasimini ve igbirligini artirir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi gecerli bir G/C aygiti kategorisi degildir?

= A) Blok tabanli aygitlar

= B) Karakter tabanli aygitlar
= C) Ag aygitlari

= D) Sirali aygitlar




Cevap

= Cevap: D

= Blok tabanli aygitlar, veri depolama ve erigimini bloklar halinde yapar.
Ornegin, sabit diskler ve SSD'ler blok aygitlarina 6rnektir. Karakter tabanli
aygitlar, karakterlerin veya baytlarin seri bir sekilde okunup yazilmasini
saglar. Ornegin, klavye ve fare gibi giris aygitlari ve yazicilar gibi ¢ikis
aygitlar karakter tabanli aygitlara ornektir. Ag aygitlari, bilgisayarlar
arasinda veri iletisimini saglar. Ornegin, ag arabirimi kartlari (NIC'ler),
router'lar, switch'ler ve modemler ag aygitlarina ornektir. Bu aygitlar, ag
tzerinde iletisim kurmak icin veri paketlerini kullanir.
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Soru

» G/C islemlerinde bir aygit denetleyicisinin temel amaci nedir?

= A) CPU'dan gelen yuksek seviyeli komutlari yorumlamak ve bunlari aygitta
calistirmak.

= B) CPU ile aygit arasindaki fiziksel baglantiyr yonetmek.

= C) CPU ve ayqit tarafindan kullanilan farkh temsiller arasinda veri
donusumu yapmak.

= D) Aygit ile etkilesimde bulunmak icin bir kullanici araylzt saglamak.




Cevap
= Cevap: A

= Aygit denetleyicisi, CPU tarafindan gonderilen komutlari alir ve bu

komutlari aygitta gerceklestirir. Ornegin, dosya okuma veya yazma
komutlari gibi islemler, aygit denetleyicisi tarafindan yoOnetilir ve
gerceklestirili.  Aygit  denetleyicisi, ilgili aygitin  durumunu ve
yapilandirmasini yonetir. Bu, aygitin etkin bir sekilde kullaniilmasini saglar
ve uygun islem icin hazir durumda olmasini saglar. CPU ve aygit arasinda
veri aktarimini yonetir. Aygitta olusabilecek hatalari algilar ve bunlari igler.
Bu, hatalarin raporlanmasini ve giderilmesini saglar, boylece sistem
kararliligi ve guvenilirligi artar.
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Soru

» Duzenli G/C islemlerine gore scatter-gather G/C'nin baslica avantaji nedir?

= A) Verilerin ayni anda birden fazla aygit arasinda aktarilmasina izin verir.

= B) Buyuk veri transferlerini yonetme uzerindeki is yakunu, ayri dnbellekler
kullanarak azaltir.

= C) Ayqit suruculerine gerek duymaz.
= D) CPU ve G/C aygitlari arasinda gercek zamanli senkronizasyon saglar.



Cevap
= Cevap: B

= Scatter-gather G/C, buyuk veri bloklarini iglerken veri transferini daha
verimli hale getirir. Bu iglem, veriyi ayri parcalara boler ve bu parcalari
farkli dnbelleklerde toplar. Bu, veri aktarimi sirecini optimize eder ve veri
aktarimi icin gerekli olan iglemci zamanini azaltir. Her bir veri blogunun
ayri ayri islenmesini saglar ve buyuk veri bloklarinin tamaminin tek bir
onbellege sigdiriimasini onler. Veri kopyalama maliyetini azaltir. Clnku
veri, birden fazla Onbellek arasinda kopyalanmaz, bunun yerine veri
dogrudan kaynaktan hedefe aktarilir.
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Soru

= Coklu gorev ortamlarinda G/C aygitlarinin CPU'nun dikkatini ele
gecirmesini 6nlemek icin hangi teknik kullantlir?

= A) Kesme tabanh G/C

= B) Sorgulama

= C) DMA (Dogrudan Bellek Erisimi)
= D) Spinlock'lar




Cevap

= Cevap: A

» Kesme tabanli G/C'de, bir G/C aygiti islemi tamamladiginda, aygit CPU'ya
bir kesme sinyali gonderir. CPU, bu kesmeyi alir almaz, mevcut slreci
askiya alir ve G/C aygitinin islemi tamamlamasina yardimci olmak icin
gerekli igslemleri gerceklestirir. Coklu gérev ortamlarinda, birden fazla slrec
ayni anda calisir. Kesme tabanli G/C, bu sureclerin birbirini engellemeden
calismasini saglar. CPU'nun zamanini etkin bir sekilde kullanmasini
saglar. G/C cihazlariyla etkilesimi kolaylastirir. Cuinkt aygitlar, islemlerini
tamamladiklarinda hemen CPU'ya bir kesme gonderirler ve CPU, bu

kesintiyi hemen isleyebilir.
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Soru

» G/C iglemleri baglaminda, bir semaforun amaci nedir?

= A) Birden cok slrec arasinda paylasilan kaynaklara erisimi senkronize
etmek.

» B) G/C islemleri sirasinda olusan hatalari islemek.
= C) Aygit suruculeri icin bellek tahsisini yonetmek.
* D) G/C aygitlariyla etkilesim icin kullanici dostu bir araytz saglamak.




Cevap

= Cevap: A

» Bircok slrec¢, ayni anda paylasilan kaynaklara erismeye calisabilir. Bu
kaynaklar arasinda bellek bolgeleri, dosya kaynaklari veya G/C aygitlari
gibi unsurlar bulunabilir. Semaforlar, bu kaynaklara erisimi kontrol ederek,
bir strecin kaynaga erismeyi beklemesini veya diger streclerin kaynaga
erismesini engellemeyl saglar. Eszamanl calisan slrecler arasinda,
paylasilan kaynaklara erisim sirasinda ¢akismalar olabilir. Semaforlar, bu
cakismalari engelleyerek ve kaynaklara guvenli bir sekilde erigimi
saglayarak eszamanlilik sorunlarini ¢cozmeye yardimci olur. Genellikle
kritik bolge adi verilen bir kod pargasinin givenli bir sekilde yartttilmesini
saglamak icin kullantlr.
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Soru

= |sletim sistemlerinde halka dénbellegdi (ring buffer) G/C performansini nasil
artirir?

= A) Donanim vyazmagcglarina dogrudan eriserek aygit sdruculerine
gereksinimini azaltir.

= B) Sdrekli ve dongusel veri depolamasina izin vererek c¢ekisme
(contention) ve ek yuku (overhead) en aza indirir.

= C) Surekli olarak G/C aygitlarini sorgulayarak kesme gereksinimini
ortadan kaldirir.

= D) Birden fazla G/C aygiti arasinda gercek zamanli senkronizasyon saglar.
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Cevap

= Cevap: B

= Halka onbellegi, veriyi surekli ve dongusel bir sekilde depolar. Bu, veri
depolama alaninin sonuna ulasildiginda, yeni veri eski verinin Gzerine
yazilir. Bu surekli dongisel islem, veri depolama alaninin etkin
kullanilmasini saglar ve veri depolama alaninin bogsa harcanmasini onler.
Cekisme ve ustunlugu en aza indirir. Clnkdl halka onbellegi, veriyi strekli
olarak depolar ve sirecler arasinda veri aktarimini saglar. Bu, veri
aktariminda cakisma olasiligini azaltir ve G/C iglemlerinin daha diizenli ve
etkin bir sekilde gerceklestiriimesini saglar. Veri erisimi sirasinda hicbir
zaman duraksama olmaz. Bu, veri erisim surelerinin kisalmasini saglar.
Veri kaybini onler. Veri, halka onbellegine yazildiginda, en eski veriler
otomatik olarak silinir ve yerine yeni veriler yazilir.
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Soru

* Bellek eslemeli G/C (memory-mapped 1/O) ile G/C eslemeli G/C (I/O-
mapped I/O) adresleme bakimindan nasil farkllik gosterir?

= A) Bellek eslemeli, bellek ve G/C aygitlari icin ayri adres alanlari
kullanirken, G/C eslemeli birlesik bir adres alanini paylasir.

» B) Bellek eslemeli, aygitin yazmaclarini dogrudan CPU'nun adres alanina
eslerken, G/C eslemeli aygitlara erismek icin 6zel komutlar kullanir.

» C) Bellek eslemeli, 6zel donanim destegi gerektirirken, G/C eslemeli
yalnizca yazillm emulasyonuna dayanir.

= D) Bellek eslemeli, belirli CPU mimarilerine 6zelken, G/C eslemeli evrensel
olarak desteklenir.
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Cevap

= Cevap: B

» Bellek eslemeli G/C'de, aygitin yazmagclari dogrudan CPU'nun adres
alanina eslenir. Yani, aygita erismek icin normal bellek erisim komutlari
kullanilabilir. G/C aygitlarina veri yazmak veya okumak icin 6zel komutlara
gerek yoktur. G/C aygiti yazmaclari, normal bellek adresleri gibi iglenir.

» G/C eslemeli G/C'de ise, aygitlara erismek icin ayri bir adres alani
kullanilir. CPU, aygita erismek icin 0zel komutlar kullanir. Bu komutlar,
G/C aygitlarina erismek icin normal bellek erisim komutlari degildir.
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Soru

» Asagidakilerden hangisi vektorel kesme-tabanli G/C'nin bir ozelligidir?

= A) CPU'nun dizenli olarak aygitlari sorgulamasini gerektirir.

» B) Birden cok aygitin tek bir kesme istegi hattini paylagsmasina izin verir.
= C) Aygitlar arasi dogrudan veri transferi icin DMA kullanir.

» D) Gercek zamanli igletim sistemlerinde yaygin olarak kullantlir.




Cevap

= Cevap: B

= Vektorize kesme-tabanli G/C, birden cok aygitin tek bir kesme istegi hattini
paylasmasina izin veren bir yontemidir. Cok sayida aygitin ayni anda
kesme talebinde bulunmasi durumunda kullaniglidir cinkt her aygit icin
ayri bir kesme hatti gerektirmeden, tek bir kesme hatti Gzerinden birden
cok aygitin kesme isteklerini islemeyi saglar. Ozellikle yogun G/C is
yuklerini etkin bir sekilde yonetmek icin kullanilir. Bu, sistem tasarimini
basitlestirir ve donanim kaynaklarini daha verimli kullaniimasini saglar.
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Soru

» Disk cizelgeleme algoritmalari baglaminda, hangisi talepleri mevcut disk
kafa konumuna yakinligina gore onceliklendirir?

= A) SCAN
= B) C-LOOK
= C) LOOK
= D) SSTF




Cevap
= Cevap: D

= SSTF, "En Yakin Talep Once" anlamina gelir (Shortest Seek Time First).
Bu algoritma, mevcut disk kafa konumuna en yakin olan veri taleplerini
onceliklendirir. Yani, disk kafasi bir konumdan digerine hareket ederken,
en yakin olan veri taleplerini Oncelikle igler. SSTF'nin avantaji, disk
hareketlerini minimize etmesidir. Bu, ortalama erisim sdresini kisaltir ve
disk performansini artirir. Ancak, bu algoritmanin dezavantaji, taleplerin
bazen uzak bolgelerde sikisip kalmasina neden olabilecegi ve bu durumun
adil bir sekilde davranmasini etkileyebilecegidir.
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Soru

» Disk G/C islemlerinde "arama zamani" (seek) terimi ne anlama gelir?

= A) Disk ve bellek arasinda veri aktarimi icin harcanan zaman.

= B) Disk kolunun istenen izin Gzerine konumlanmasi i¢in harcanan zaman.
= C) CPU'nun bir disk G/C istegini islemesi icin harcanan zaman.

= D) Diskin gerekli donme hizina ulagsmak i¢cin harcanan zaman.




Cevap
= Cevap: B

= "Arama zamani", bir disk G/C isleminde, disk kolu veya okuyucunun
Istenen iz Uzerine konumlanmasi icin harcanan zamandir. Bu, disk
kafasinin bir izden digerine hareket etmesi ve istenen verlye erlgmek IGIN
gerekli konumu almasi anlamina gelir. Arama zamani, disk erisim suresinin
onemli bir bilesenidir. Daha kisa arama sureleri, daha hizli disk erisimi
anlamina gelir ve dolayisiyla daha iyl bir performans saglar. Disk
cizelgeleme algoritmalari, arama zamanini minimize etmek icin optimize
edilir, boylece disk kafasi mumkin oldugunca az yer degistirir ve veri
taleplerini hizh bir sekilde isler.
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Soru

= Bir igletim sistemindeki G/C cizelgeleyicinin temel islevi nedir?

= A) CPU kaynaklarinin G/C-odakli sureclere tahsisini yonetmek.

» B) Bekleyen G/C isteklerini dnceliklendirerek disk performansini optimize
etmek.

» C) Girig/cikis aygitlariyla etkilesim icin bir kullanici araytizti saglamak.
» D) Girig/cikis strecleri icin erisim izinlerini kontrol etmek.



Cevap

= Cevap: B

» G/C cizelgeleyicisi, bekleyen G/C isteklerini onceliklendirir. Hangi G/C
Isteklerinin oncelikli olarak islenecegini belirler. Bu, daha kritik veya sik
kullanilan veri taleplerine oOncelik verilmesini saglar. Ozellikle disk
erisiminde, hangi G/C isteklerinin ne zaman islenecegini belirler. Onbellek
kullanimini optimize etmek icin 6zel stratejiler kullanir.




Soru

» Hangi G/C teknigi, CPU ve G/C aygitli arasinda surekli sorgulama veya
kesmelere gerek duymadan veri transferine izin verir?

= A) Dogrudan Bellek Erisimi (DMA)
» B) Programh G/C

* C) Kesme-tabanl G/C

* D) Bellek Eslemeli G/C




Cevap

= Cevap: A

* Dogrudan Bellek Erisimi (DMA), CPU'nun dogrudan mudahale etmeden,
G/C aygiti ve bellek arasinda veri transferi yapmasini saglayan bir G/C
teknigidir. Bu, surekli sorgulama veya kesmelere gerek olmadan, veri
transferini daha verimli bir sekilde gerceklestirmeyi mumkin kilar. DMA,
CPU'nun mudahalesi olmadan dogrudan G/C aygiti ve bellek arasinda veri
transferi gerceklestirir. DMA, genellikle blok transferler yapar. Yani, tek bir
komutla birden cok veri parcasi (blok) transfer edilebilir. Strekli sorgulama
veya kesinti gerektirmedigi icin, DMA veri transferi daha verimli ve hizhdir.
DMA, 0Ozellikle yiksek bant genisligi gerektiren uygulamalarda yaygin
olarak kullantilir.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 297



Soru

» Asagidakilerden hangisi spooling'i dogru bir sekilde tanimlar?

= A) Simultaneous Peripheral Operations Online'nin kisaltmasidir.

= B) Birden cok G/C isleminin ayni anda islenmesine izin verir.

= C) Isleme hizini dengelemek icin verilerin gecici bir kuyruga depolanmasi.
* D) Toplu islem sistemlerinde yazici ¢iktisini yonetmek icin kullantilir.




Cevap

= Cevap: C

= Spooling (Simultaneous Peripheral Operations Online), bir bilgi islem
terimidir ve genellikle veri giris/cikis islemlerini optimize etmek Igin
kullanilir. Verileri gecici bir kuyruga (spool) depolayarak isleme hizini
dengeler. Ozellikle, yavas bir aygitin hizli bir sekilde islenebilmesini sagdlar.
Ornegin, bir yazicinin yavas isleme hizi, spooling sayesinde yazdirma
islemlerinin hizli bir sekilde sirayla gergeklegtlrllmesml saglar. Birden cok
iIslemin ayni anda gercgeklestiriimesine olanak tanir. Bu, bir cihazin mesgul
olmasi durumunda diger islemlerin siraya alinmasini ve beklemesini
saglar. Genellikle yazici c¢iktisini yonetmek i¢in kullanilir, ancak ayni

zamanda diger veri giris/cikis islemlerini de optimize etmek icin
kullanilabilir.
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Soru

» Hangi disk cizelgeleme algoritmasi, talepleri aldigi siraya goére hizmet
verir?

« A) SCAN

« B) C-SCAN

= C) FCFS (llk Gelen, Ik Hizmet)

= D) SSTF (En Kisa Arama Siiresi Ilk)




Cevap
= Cevap: C

= FCFS (First-Come, First-Served), algoritmasi, talepleri aldigr siraya gore
hizmet verir. llk gelen talep, ilk hizmet edilen talep olur. Bu algoritma,
talepleri aldiklari siraya gore isledigi icin, tum talepleri esit sekilde ele alir.
Bu, talepler arasinda adil bir dagihm saglar. Ozellikle, taleplerin gelme
sirasi, disk Uzerindeki veri dagilimina gore optimize edilmemisse, bu
algoritma verimli olmayabillir.
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Soru

» G/C islemleri baglaminda, "pipelining” terimi ne anlama gelir?

= A) Birden fazla G/C istegini tek bir veri akisina birlestirme sureci.
* B) G/C isleminin birden fazla asamasinin eszamanli olarak yuratilmesi.

= C) Verinin, bir ag boru hatti agi kullanilarak giris ve ¢ikis aygitlari arasinda
yonlendirilmesi.

= D) G/C gorevlerinin paralel olarak yurutilmesi icin daha kucuk alt
gorevlere bolinmesi.



Cevap
= Cevap: B

= Pipelining, bir G/C igleminin farkli agsamalarinin ayni anda yuratalmesini
saglar. Ornegin, bir veri transferi islemi, veri okuma, isleme ve yazma
asamalarindan olusabillir. Pipelining sayesinde, bu asamalar eszamanli
olarak yudrutulir ve boylece islem tamamlanma stresi azalir. Pipelining,
islemci veya G/C aygitinin tam kapasitesini kullanarak verimliligi artirir.
G/C iglemlerinin paralel olarak islenmesini saglar. Bu, islemi daha hizli
tamamlamak icin birden fazla kaynagin kullaniimasini mumkun kilar.
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Soru

* Programlanmis G/C'yi, kesme-tabanli G/C'den ayiran nedir?

= A) Programlanmis G/C, CPU'nun surekli olarak G/C aygitini sorgulamasini
gerektirir, kesme-tabanl G/C ise CPU'nun G/C islemi tamamlanana kadar
diger gorevleri gerceklestirmesine izin verir.

* B) Programlanmig G/C, veri transferi icin DMA kullanirken, kesme-tabanl
G/C dogrudan CPU mudahalesine dayanir.

* C) Programlanmis G/C, kesme-tabanli G/C'ye gore daha hizli ancak daha
az verimlidir.

* D) Programlanmis G/C, yalnizca dusuk hizlh G/C aygitlari icin uygunken,
kesme-tabanli G/C yuksek hizli aygitlar icin kullanilir.
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Cevap

= Cevap: A

* Programlanmis G/C (Programmed |/O). Bu yontemde, CPU surekli olarak
G/C aygitini sorgular ve G/C islemi tamamlanana kadar diger gorevieri
gerceklestiremez. CPU, G/C islemi icin aygita komut gonderir ve ardindan
aygitin hazir oldugunu kontrol etmek icin tekrar tekrar sorgular.

» Kesme-tabanli G/C (Interrupt-driven 1/O): Bu yontemde, CPU, G/C aygiti
Isini tamamladiginda kesmeler araciligiyla bilgilendirilir. CPU, G/C islemi
tamamlanana kadar diger gorevleri gercgeklestirebilir. Kesme-tabanlh G/C,
CPU'nun bosa harcanan zamanini azaltir ve sistem verimliligini artirir.
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Soru

» Hangi G/C teknigi, birden fazla G/C isleminin ayni anda baslatiimasina ve
bagimsiz olarak tamamlanmasina izin verir?

= A) Dagitik G/C (Scatter-gather 1/O)

* B) Eszamansiz G/C (Asynchronous |/O)
» C) Senkron G/C (Synchronous 1/O)

= D) Tamponlu G/C (Buffered 1/O)




Cevap

= Cevap: B

» Eszamansiz G/C, birden fazla G/C islemini ayni anda baslatiimasina izin
verir. Bu, farkll G/C islemlerinin ayni anda sistemde c¢alismasini saglar. Her
bir G/C isleminin bagimsiz olarak tamamlanmasina izin verir. Yani, bir
iIslem tamamlandiginda, diger islemler bu durumdan etkilenmez ve kendi
sureclerine devam eder. Bu teknik, sistemde verimliligi ve paralel igslem
kapasitesini artirir.




Soru

» Disk cizelgeleme algoritmalarindan hangisi, disk kafasinin mevcut
konumuna yakin taleplere o6ncelik verir, ardindan iz takip numaralarinin
artis yonunde ilerler ve son izine ulastiktan sonra yonunu tersine cevirir?

= A) LOOK
= B) C-SCAN
= C) SCAN
= D) SSTF




Cevap
= Cevap: C

= SCAN algoritmasi, disk tzerindeki veri taleplerini belirli bir yonde tarar ve
taleplere hizmet verir. Mevcut konuma yakin olan talepler oncelikli olarak
islenir. SCAN, iz takip numaralarinin artis yonunde ilerler. Bu, disk
kafasinin mevcut konumundan daha uzak taleplere oncelik verildiginde
bile, mevcut konumdan sonraki taleplere hizmet edilmesini saglar. Tara ve
geri donme islemi, taleplerin tamamen taranmasi ve hizmet edilmesi icin
tim disk yuzeyini kapsar.
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Soru

» Eszamanli G/C'yi, eszamanli olmayan G/C'den ayiran nedir?

= A) Eszamanh G/C, CPU'nun G/C tamamlanana kadar diger gorevleri
gerceklestirmesine izin verirken, eszamanl olmayan G/C, CPU'yu G/C
Islemi tamamlanana kadar bekletir.

= B) Eszamanh G/C, G/C iglemlerinin hemen tamamlanmasini garanti
ederken, eszamanli olmayan G/C'nin tamamlanma durumunu belirlemek
Icin aglkga sorgulanmasini gerektirir.

= C) Eszamanh G/C, CPU ve G/C aygiti arasinda dogrudan iletisim
icerirken, eszamanli olmayan G/C iletisim icin kesmelerden yararlanir.

» D) Eszamanl G/C, veriyi dogrudan bellekten G/C aygitlarina aktarirken,
eszamanli olmayan G/C veriyi aktarmadan once bellekte tamponlar.
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Cevap

= Cevap: A

» Eszamanli G/C (Synchronous |/O): Bu yontemde, CPU, bir G/C islemi
tamamlanana kadar diger gorevleri gerceklestirebilir. Yani, CPU, G/C
iIslemi tamamlanana kadar beklemek zorunda degildir.

» Eszamanli Olmayan G/C (Asynchronous |/O): Bu yontemde, CPU, G/C
islemi tamamlanana kadar diger gorevleri gerceklestiremez. CPU, G/C
iIslemi tamamlanana kadar beklemek zorundadir ve diger islemlere devam
edemez.

1/20/2023 Sercan KULCU, Tanenbaum, Modern Operating Systems 3e kitabindan faydalanilmistir. Tim haklari saklidir. 3 11



Soru

» Asagidakilerden hangisi tamponlu G/C'nin bir ozelligidir?

= A) Veriyi dogrudan bellekten G/C aygitlarina aktarir.
» B) Her veri aktarim islemi icin CPU'dan acik mudahale gerektirir.

= C) G/C aktarimlari sirasinda veriyi gecici olarak saklamak icin tampon
kullanir.

* D) Dogrudan G/C tekniklerine gore daha yavastir.




Cevap

= Cevap: C

= Tamponlu G/C, veriyi gegici olarak saklamak icin bir tampon kullanir.
Ornegin, bir dosyanin diskten okunmasi sirasinda, okunan veri dnce bir
tampona yazilir ve ardindan islenir veya kullanilir. Tamponlu G/C, verinin
dogrudan bellekten G/C aygitlarina aktarilmasini saglar. Tampon, G/C
aygitlari arasindaki hiz farklarini dengelemek ve veri isleme sulrecini

lyilestirmek icin kullanilir.
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